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Разработана применена в учебном процессе новая методика и аппаратное обеспечение для выполнения лабораторных работ в химическом практикуме. В новых лабораторных работах компьютер управляет экспериментом и регистрирует данные, выполняет трудоемкие расчеты, а также используется для проверки знаний студента. При этом у студента остается возможность производить измерения, не только управляя процессом при помощи компьютера, но и вручную. 
Для отработки новой методики проведения занятий первоначально был создан недорогой аппаратный комплекс, состоящий из измерительной части, включающей в себя приборы и устройства, необходимые для проведения лабораторной работы, и компьютера, соединенного интерфейсом с измерительной частью. В настоящее время изготовлены уже два различных комплекса. Апробация лабораторных комплексов в процессе проведения учебных занятий показала, что они обеспечивают более быстрое освоение лабораторных работ, хорошую воспроизводимость измерений, а также получение результатов, близких к получаемым по стандартным методикам. Эти комплексы были оснащены специально созданным программным обеспечением, так как стандартные программные пакеты не удовлетворяли нашим требованиям. 
Таким образом, нами создано рабочее место студента для выполнения лабораторной работы, где студент смог бы за одно занятие выполнить полный учебный цикл, включающий допуск к работе, проведение измерений, фиксацию и программную обработку результатов, контроль теоретических знаний по выполняемой работе.  Подобные лабораторные комплексы могут рассматриваться как перспективная альтернатива работам, в настоящее время используемым в химическом практикуме. Новые комплексы помогают совершенствовать учебный процесс, создавая аппаратную среду для проведения измерений на современном научно-техническом уровне. Дальнейшее развитие таких аппаратных комплексов планируется путем подключения компьютера к Интернету и предоставления студентам возможности удаленного получения результатов измерения, т.е. проведения измерений в удаленной лаборатории. 

