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РАЗДЕЛ 1. ОБЩИЕ МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 

ПО ИЗУЧЕНИЮ ДИСЦИПЛИНЫ

Изучение дисциплины состоит из двух этапов:

1. Самостоятельная работа студентов. 

        Студентам рекомендуется ознакомиться с программой курса, настоящими методическими указаниями, специальной литературой.

Предмет рекомендуется изучать по разделам и каждый раздел (тему) завершать проверкой усвоенных знаний по вопросам для самопроверки, которыми завершается тема, составляя при этом краткий конспект. Его необходимо иметь на занятиях во время лабораторно-экзаменационной сессии. Конспект поможет определить насколько полно и правильно усвоен материал и будет служить вспомогательным пособием в подготовке к экзамену. Запоминать специальную терминологию обязательно, также нужно знать аббревиатуру и полное название упаковочных материалов, приветствуется ведение словарика. Итогом выполнения теоретической подготовки служит контрольная работа.

2. Лабораторно – экзаменационная сессия.

Лекционный курс рассчитан на студентов. Усвоивших материал дисциплины «Товароведение упаковочных материалов и тары для продовольственных товаров». Он знакомит с основными положениями дисциплины, нововведениями.

Лабораторно-практические занятия помогут студентам освоить методику определения вида тары и основных упаковочных материалов, использовать термины и понятия упаковочного дела в соответствии с требованиями стандартов, определять соответствие маркировки пищевых продуктов требованиям, предъявляемым к информации для потребителей, читать условные знаки потребительской и транспортной марки, прогнозировать сроки хранения пищевых продуктов в зависимости от упаковочного материала, способа упаковывания и свойств пищевого продукта, выбирать упаковочный материал для конкретных видов пищевых продуктов при их расфасовывании. Подготовка к предстоящему лабораторному занятию с помощью конспектов, использование различных методов контроля полученной информации способствует более эффективному усвоению учебного материала.

Студенты, выполнившие качественно контрольную работу, отработавшие лабораторно-практических занятия, допускаются к сдаче экзамена по дисциплине «Товароведение упаковочных материалов и тары для продовольственных товаров».
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РАЗДЕЛ 2. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 
ПО ИЗУЧЕНИЮ ОТДЕЛЬНЫХ ТЕМ ДИСЦИПЛИНЫ

ТЕМА 1. ВВЕДЕНИЕ В ДИСЦИПЛИНУ

Упаковка стала неотъемлемой частью современной жизни. Нас окружают различные упаковки – яркие, привлекающие внимание; оригинальные, облегчающие использование содержимого; информативные.

Предназначение упаковок самое разнообразное – защита и обеспечение сохранности товара, облегчение транспортирования, гарантия качества, реклама и др. Упаковка используется в повседневной жизни, являясь олицетворением перемен. 

Упаковка – емкость, в которой содержится товар (т.е. тара) с укупорочным средством или без него и все детали, необходимые для защиты содержимого во время транспортирования; этикетка дает достоверную и полную информацию и привлекает покупателя красочностью и оригинальностью. Таким образом, все, что не является самим изделием или продуктом в этой сложной композиции, можно назвать упаковкой.

Для изучения упаковки необходимо ознакомиться с историей ее развития, с переменами, происходившими с ней в различные исторические периоды. Опишите первую глиняную упаковку. Ее назначение. Дайте характеристику бондарному и стекольному производству. Поподробнее познакомьтесь с историей бумажной и картонной упаковки. Металлическая упаковка – «ноу-хау» XIX века. Полимерная упаковка - упаковка XX века. Упаковочная революция и ее проявления.

Общее состояние упаковочной отрасли в любо стране обусловлено положением дел в каждом из ее структурных элементов, основным из которых является грамотный менеджмент и его составляющие: научная база, производство машин и оборудования для упаковочной отрасли, производство сырьевых материалов; технология упаковывания, высоко квалифицированные кадры.

Дайте характеристику рынку советской упаковки. Опишите структуру упаковочных материалов в Российской Федерации в настоящее время. 

Оборудование для производства упаковочных материалов. Его основные поставщики на мировом рынке.

Опишите развитие упаковочного сектора в Российской Федерации, сравните его с зарубежными странами.

Рынок этикетки в Российской Федерации развивается очень бурно, так как полиграфические мощности в стране достаточны. К 1998 году уже 80 % предприятий, производящих этикетки, стали частными фирмами и акционерными обществами. С этого времени объемы производства этикетов возросли на 30 %. По оценкам специалистов, ежегодный прирост производства этикеток будет составлять не менее 20 %. Охарактеризуйте рынок этикетки в России в настоящий момент.

Для развития тароупаковочной отрасли необходима общественная и государственная поддержка. Это связано с появлением общественных, научных организаций, развитием обмена между производителями и потребителями упаковки, использованием современных коммуникационных технологий.

Проведение выставок и конкурсов в сфере упаковки, использование Интернета – стимуляторы развития отрасли. Опишите деятельности некоммерческой организации «Союзупак». 

Каковы цели Комитета по предпринимательству в сфере упаковки, созданного Торгово – промышленной палатой Российской Федерации 23 декабря 1999 года?

ВОПРОСЫ ДЛЯ САМОПРОВЕРКИ И ВЫПОЛНЕНИЯ 

КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ

1. Определение «упаковка». История развития упаковки.

2. Сравнительная характеристика рынка упаковки а советский и постсоветский периоды.

3. Сравнительная характеристика упаковочного сектора в Российской Федерации и зарубежом.

4. Рынок этикетки в Российской Федерации.

5. Перспективы развития упаковочной отрасли в Российской Федерации.

Рекомендуемая литература

1, 4, 11, 15, 21, 22.

ТЕМА 2. УПАКОВКА КАК ОБЪЕКТ ТОВАРОВЕДНОЙ 
И КОММЕРЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Требования к упаковке многообразны и определяют разные грани одного и того же товара – тары и процесса упаковывания. 

В торговле упаковка обеспечивает удобство распределение товара – продукции, фасованной и упакованной на производстве в соответствующих санитарных условиях. Это представляет удобство для потребителя благодаря снижению времени при выборе товара и покупке, а также обеспечивает безопасность потребления. Какие еще функции в торговле выполняет упаковка?

В санитарии и гигиене установлены обязательные требования к производству и безопасности продукции. Каковы они?

В маркетинге упаковка используется как средство продвижения товара на рынок. Опишите методологию использования упаковки в маркетинговых целях.

С экономической точки зрения необходимо найти наиболее оптимальное решение при упаковывании продукции. Изучите приемы, которые используют производители продукции для упаковки и транспортировки продовольственных товаров.

Определенные требования к упаковке для продовольственных товаров предъявляют логистика, машиностроение и технология упаковывания, экологии, а также дизайна и полиграфического оформления. При составлении конспекта обратите на эти моменты особое внимание.

В товароведении потребительская тара считается неотъемлемой частью товара, она выполняет свою важнейшую функцию – сохранение качества и количества упакованного товара. Упаковка в товароведении рассматривается в качестве сохраняющего фактора.

В товароведении идентифицирующая функция упаковки и маркировки играет первостепенную роль при экспертизе товаров, поскольку начальной ее стадией при идентификации является уточнением маркировки и установление ее соответствия товарно-сопроводительным документам.

Требования, предъявляемые к упаковке, подразделяют на следующие группы:

· социального назначения,

· функциональные,

· надежности (ремонтопригодность, долговечность, сохраняемость),

· эргономические (гигиенические, антропометрические, психологические),

· эстетические, 

· экологические,

· требования безопасности.

При рассмотрении материала обратите внимание на вышеизложенные требования, предъявляемые к упаковке, и при написании конспекта распишите их поподробнее.

Химическая безопасность упаковки означает, что риск вреда или ущерба, наносимого человеку химическими соединениями, содержащимися в упаковке (таре), ограничена допустимым уровнем. 

Химическая безопасность упаковки обеспечивается соблюдением санитарно-гигиенических правил, составными частями которых являются оценка органолептических свойств тары или упаковочных материалов, санитарно – химических свойств материалов, установление микробиологических и токсикологических показателей безопасности. 

Овладевая материалом, уделите особое внимание разделу «Порядок проведения санитарно – химических исследований». При написании конспекта расшифруйте аббревиатуры: ПДК, ДКМ, ОБУВ, ПАВ.

Тара и упаковочные материалы должны быть устойчивыми к действию внутренней среды, т.е. к возможному агрессивному действию упакованного продукта. Изучая материал, приведите примеры продуктов питания, в различной степени влияющие на коррозию жестяной банки.

Совокупные показатели качества упаковки делятся на комплексные показатели и единичные показатели. При написании конспекта рекомендуется составить таблицу (пример см. таблица 1) «Показатели качества упаковки» для более детального рассмотрения совокупных показателей качества, таких как функциональность, надежность, эргономичность, эстетичность, безопасность, экологичность.

Требования к упаковке можно классифицировать на группы, связанные с ее назначением, транспортированием в различные климатические зоны и обусловленные таможенным режимом поставщика, а также определяемые законодательством страны – назначения: 

- требования, связанные с назначение упаковки,

- требования, связанные непосредственно с транспортированием,

· требования, обусловленные таможенным режимом,

· требования, определяемые законодательством страны – назначения.

Таблица 1

Показатели качества упаковки

	Совокупные показатели
	Комплексные показатели
	Единичные показатели
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6. Требования торговли, санитарии и гигиены, а также экологии к упаковке.

7. Требования маркетинга, экономики и логистики к упаковке.

8. Требования материаловедения, машиностроения и технологии упаковывания, а также дизайна и полиграфического оформления.

9. Требования социального назначения, надежности и функциональности, предъявляемые к упаковке в товароведении.

10. Эргономические и эстетические требования, предъявляемые к упаковке.

11. Экологические требования и требования безопасности, предъявляемые к упаковке в товароведении.

12. Какими методами обеспечивается химическая безопасность упаковки продовольственных товаров?

13. Порядок проведения санитарно – химических исследований.

14. Дать характеристику совокупным показателям качества упаковки по комплексным и единичным показателям качества упаковки.

15. Опишите требования, предъявляемые к упаковке при внешнеторговых операциях.

Рекомендуемая литература

1, 4, 6, 8, 11, 13, 14, 16.

ТЕМА 3. СТАНДАРТИЗИЦИЯ И УНИФИКАЦИЯ ТАРЫ, 

УПАКОВКИ И МАРКИРОВКИ

С учетом требований стандартизации и унификации тары необходимо при упаковывании товаров использовать стандартную унифицированную тару. Стандартизация и унификация способствует более эффективной организации процессов товародвижения, складирования, хранения. Для тары как технически простого товара унификация направлена главным образом на рассмотрение вопросов наиболее плотной укладки при транспортировании и хранении.

Сформулируйте основные цели и задачи стандартизации упаковки. 

При рассмотрении материала уделите особое внимание вопросу о системе организационно – методических стандартов (основные понятия, пределы допускаемых отклонений от значений номинальной вместимости, маркировка специальным знаком «Ф»). 

При написании конспекта материалу о системе общетехнических стандартов и стандартов на конкретную продукцию стоит уделить особое внимание.

Упаковка является носителем маркировки, поэтому она должна представлять потребителям определенную информацию о товаре.

Информацию, наносимую на упаковку или тару, как элемент упаковки следует разбить на две части:

· о производителе тары и/ или упаковки, которая характеризует собственно тару – маркировка, наносимая производителем в процессе его производства;

· об упакованном (фасованном) товаре – маркировка товара, наносимая в процессе или после упаковывания.

При рассмотрении материала приведите примеры информации, наносимой на упаковку и/ или тару для лучшей запоминаемости.

Каким требованиям, какому ГОСТу должна отвечать информация, наносимая на упаковку?

Изучая материал, уделите внимание вопросу: на каких стадиях товаропроизводства осуществляют маркировку, какова ее структура (наличие товарного знака, специальные знаки, технические знаки, защитные (скрытые) знаки). Обоснуйте использование каждого вида знаков и приведите приметы. При написании конспекта приветствуются иллюстрации и/ или рассмотрение материала на примерах этикеток с различных продовольственных товаров.

Унификация – это замена излишнего многообразия тары одного и того же назначения оптимальным, относительно небольшим числом наиболее рациональных ее видов, т.е. приведение к ограниченному числу типоразмеров.

Унификация тары включает в себя: унификацию тары по виду (форме), типоразмерам и конструкции, отдельным конструктивным элементам.

При рассмотрении материала попытайтесь обосновать эффективность использования унификации по вышеуказанным направлениям.

Унификация тары осуществляется на базе единого модуля для тары, транспортных средств, средств механизации погрузочно – разгрузочных работ. Модулем унификации для транспортной тары принят международный плоский поддон (паллета) размерами 1200х800 мм. На базе указанного модуля был разработан ГОСТ 21140 – 88 «Тара. Система размеров». Основой для унификации являются поддоны размерами 1200х800 мм, 1200х1000 мм и основной модуль 600х400 мм.

Изучая материал, рассмотрите примеры сочетаний кратных и дольных размеров, способов укладки тары на поддоне и потребительской тары внутри транспортной. При написании конспекта предлагается проиллюстрировать примеры сочетаний кратных и дольных размеров.

Сформулируйте основные направления, связанные с унификацией тары и поясните, в чем заключается основная задача нормативных документов типа «общие технические условия».

ВОПРОСЫ ДЛЯ САМОПРОВЕРКИ И ВЫПОЛНЕНИЯ 

КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ

16. Цели и задачи стандартизации упаковки.

17. Система организационно – методических стандартов.

18. Стандарта на конкретную продукцию.

19. Требования к информации, наносимой на упаковку или тару.

20. Структура маркировки. Функция специальных и защитных знаков.

21. Принципы унификации тары.

Рекомендуемая литература

1, 4, 6, 11, 15, 16, 17, 18, 21.
ТЕМА 4. ПОЛИМЕРНЫЕ УПАКОВОЧНЫЕ 

МАТЕРИАЛЫ

Полимерная упаковочная тара является самым современным типом упаковки, поскольку широкое промышленное производство полимеров началось только в 30-40 годах XX века. Полимерная упаковка бывает жесткой (бутылки, банки) и мягкой (пленки, пакеты, мешки).

При рассмотрении материала обратите внимание на преимущества и недостатки полимерной тары, а также на специфические требования, которым она должна соответствовать. Составляя конспект желательно для лучшего усвоения темы достоинства и недостатки полимерной тары описать в виде таблицы.

По гигиеническим свойствам (санитарно – химическим) полимерную тару и упаковочные пленки условно можно разделить на несколько групп:

· для пищевых продуктов,

· товаров бытового назначения,

· товаров технического назначения,

· ядохимикатов, дезинфицирующих средств, удобрений, земли, бытового мусора и т.п.

Какие требования по токсикологическим, микробиологическим и токсикологическим свойствам предъявляются к этим группам?

Полимерные материалы – это общее название группы материалов, основным компонентом которых являются высокомолекулярные соединения – полимеры. Эти материалы обычно делят на пластмассы (жесткие и полужесткие материалы), эластомеры (каучукоподобные) и композиционные – инженерные конструкционные пластинки.

Разбирая материал, дайте общую характеристику пластмассам, оформите полученные знания о компонентах полимерной композиции в таблицу (см. таблица 2).

Таблица 2

Назначение основных компонентов, применяемых для пластмасс при производстве тары

	Компоненты
	Назначение

	
	


По отношению к нагреванию полимеры и пластмассы подразделяют на термопластичные и термореактивные (реактопласты). Какие важнейшие температуры определяют эксплуатационные и технологические свойства полимеров? Что такое старение пластмасс?

Виды полимеров для упаковки.

Искусственные полимеры на основе целлюлозы – целлофан, эфиры целлюлозы, производные. Дайте характеристику вышеуказанным полимерам (получение, достоинства, недостатки, применение).

Синтетические полимеры – полиэтилен, сополимеры этилена (с высшими олефинами – пропиленом, бутиленом), поливинилхлорид, полипропилен, поливинилиденхлорид, полистирол и его сополимеры, полиэтилентерефталат, полиамиды, поликарбонат, полиуретарны. Нужно охарактеризовать синтетические полимеры по следующему принципу: аббревиатура, классификация, способ получения, область применения, достоинства и недостатки, технологические и барьерные свойства).

Полимерную упаковку выпускают трех основных типов:

· жесткая тара из пластмасс,

· полужесткая и мягкая тара из полимерных и комбинированных пленочных или листовых материалов,

· тара комбинированная, с использованием полимерных материалов.

В зависимости от типа полимера и вида упаковки применяют следующие способы переработки пластмасс в изделия:

· литье под давлением и прессование из порошкообразных или таблетированных пластмасс – для производства ящиков, поддонов, лотков, укупорочных средств и др.,

· экструзия с раздувом, инжекция с раздувом и другие аналогичные – для выдувных полых изделий (банки, бутылки, канистры),

· термовакуумформование из листовых материалов – коробки, стаканчики, лотки, коррексы и др.,

· упаковка из пленочных материалов однослойных и многослойных – экструзия, ламинирование, соэкструзия и др.

Кроме указанных способов, которые считаются основными, применяются дополнительные – безнапольное литье, спекание порошков и др., применяемые для отдельных полимеров и некоторых видов тары, например крупногабаритной. Вспомогательными способами являются сварка, металлизация, декорирование.

Особое внимание обратите на технологию получения ориентированной, термоусадочной и растягивающейся пленок, а также пленок с особыми свойствами (перфорированной полимерной, водорастворимой, воздушно-пузырчатой).
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22. Классификация и общая характеристика полимерных материалов.

23. Искусственные материалы на основе целлюлозы.

24. Дать характеристику синтетическим полимерам: полиэтилену, сополимерам этилена (с высшими олефинами – пропиленом, бутиленом), полипропилену, поливинилхлориду, полиуретанам.

25. Дать характеристику синтетическим полимерам: поливинилиденхлориду, полистиролу и его сополимерам, полиэтилентерефталату, полиамидам, поликарбонату.

26. Описать технологию способа переработки пластмасс в изделия: литье под давлением и прессование, термоформование.

27. Описать технологию способа переработки пластмасс в изделия – экструзию с раздувом и инжекцию с раздувом.

28. Описать технологию способа переработки пластмасс в пленки.

29. Ориентированные, термоусадочные и растягивающиеся пленки.

30. Получение пленок с особыми свойствами (перфорированной полимерной, водорастворимой, воздушно – пузырчатой).

Рекомендуемая литература

1, 4, 7, 9, 10, 11, 12, 15, 17, 20.

ТЕМА 5. КОМБИНИРОВАННЫЕ МАТЕРИАЛЫ И ТАРА

Комбинированные материалы, выпускаемые с использованием полимеров, относятся к полужесткой или мягкой упаковке в зависимости от жесткости самого полимера или жесткости дублированного (или триплированного) с ним материала. Такие материалы применяют для производства полимерной комбинированной тары и элементов упаковки. Комбинированные пленочные материалы делят на следующие группы:

· многослойные пленки, составленные только из полимеров;

· многослойные пленки с использованием алюминиевой фольги или металлизированной;

· пленки на бумаге или картоне.

При рассмотрении материала дайте подробную характеристику каждой группе комбинированных пленочных материалов, обращая особое внимание на достоинства и недостатки, классификацию, аббревиатуры, технологию производства и область применения.

Тара из комбинированных материалов. Полиэтиленовые лежачие плоские пакеты заменили вначале стеклянную тару, но при низком качестве пленки или сварки они были негерметичными и непрочными. В 1960 – 1970 гг. в России была освоена фасовка типа тетраэдра.

На смену тетраэдрической упаковке пришла упаковка типа комбиблок, тетра – брик и тетра – топ. Разные варианты этой упаковки запатентованы различными фирмами. Ее основное преимущество заключается в более равномерном распределении давления жидкости и удобстве пакетирования за счет прямоугольного дна. Автором и дизайнером этого вида упаковки является Рубен Раусинг.

Изучите историю компании – пионера в области тары из комбинированных материалов «АБ Тетра – Пак».

Асептические свойства упаковки обеспечивает ванна с пероксидом водорода, которым покрывается внутренняя сторона материала. Излишки жидкости удаляют с помощью валиков. Затем упаковочная пленка формируется в трубу, внутренняя сторона которой подогревается для испарения Н2О2, затем придается форма дна пакета.

Блистерная упаковка – это тип комбинированной упаковки полимерной пленки с картоном или жестким полимером. Отличительной чертой блистерной упаковки является термосваренный или клеевой тип соединения краев и дискретность расположения упакованного товара. 

При написании конспекта желательно делать зарисовки тары из комбинированных материалов или приводить примеры упаковок товаров для лучшего усвоения материала путем проведения аналогий.

Скин – упаковка сочетает полимерную оболочку с картонной подложкой – основой, но отличается от блистера тем, что покровная пленка более тонкая, менее жесткая и предварительно не формуется.

Флоу – пак – разновидность упаковки скин и контур-пак, но она формируется в процессе упаковывания.

Плоские пакеты применяются для упаковывания стиральных порошков, пакеты небольшого объема являются одноразовыми для пищевых продуктов (майонеза, горчицы), шампуней, пробных порций косметических кремов, в них упаковывают порошкообразные товары бытовой химии.

Стоячие пакеты носят название дой-пак (Doy Pack) по фамилии разработчика технологии. В стоячие пакеты фасуют майонезы, кетчуп и другие пищевые продукты.

Комбинированные банки - новая конструкция банки для пива или напитков с легковскрываемой крышкой.

Пакет в коробке (bag in box) представляет собой пакет - вкладыш из одно- или двухслойной пленки либо ламинированных фольгой или бумагой материалов, снабженных специальным сливным приспособлением или без него и помещенный в коробку. В такой таре транспортируют и хранят пастообразные и жидкие продукты: молоко и молочные продукты, соки, вина, воды, мягкое мороженое.

При написании конспекта уделите особое внимание характеристике тары из комбинированных материалов, технологии изготовления и области применения.
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31. Виды комбинированных материалов.

32. Дайте характеристику тары из комбинированных материалов.

Рекомендуемая литература

1, 4, 7, 9, 10, 11, 12, 15, 17, 20.

ТЕМА 6. ЖЕСТКАЯ ТАРА ИЗ ПОЛИМЕРОВ

Жесткая полимерная тара вне зависимости от способа получения должна соответствовать требованиям стандарта ГОСТ Р 51760 – 2001 «Тара потребительская полимерная. ОТУ», который введен с 1.01.2002 г. 

Стандарт распространяется на полимерную потребительскую тару: банки, бутылки, тубы, канистры, т.е. тару, предназначенную для упаковывания и хранения пищевых продуктов, парфюмерно – косметических средств, товаров бытовой химии, лакокрасочных материалов, технических масел и смазок, продукции бытового назначения.

По маркировке жесткой полимерной тары можно определить ее конкретную разновидность. Рекомендуется изучение этой темы проиллюстрировать изображениями жесткой потребительской полимерной тары (банок, бутылок, канистры, туб), пиктограмм, наносимых на тару (или упаковочный лист).

Требования, предъявляемые к полимерной таре, можно разделить на группы:

· эргономические – гигиенические требования (отсутствие токсичных соединений),

· требования надежности к эксплуатации – герметичность, прочность тары, прочность крепления ручек; теплостойкость, морозостойкость, стойкость к горячей воде и органическим растворителям,

· эстетические – требования к внешнему виду, стойкость рисунка (отделки).

Полимерные многооборотные ящики и крышки к ним предназначены для упаковывания, хранения и транспортирования продукции, которая не должна относиться к категории опасных грузов. Полимерные ящики изготавливают в соответствии с ГОСТ Р 51289 – 99 двух типов: 

· тип 1 – вкладываемые один в другой,

· тип 2 – не вкладываемые один в другой.

Изучая материал, обратите внимание на классификацию ящиков в зависимости от их назначения.

В конспекте обязательно отразите требования к сырью для изготовления ящиков, методику осуществления контроля качества полимерных ящиков и требования к санитарной обработке многоборотных полимерных ящиков, предназначенных для пищевых жидкостей.

ВОПРОСЫ ДЛЯ САМОПРОВЕРКИ И ВЫПОЛНЕНИЯ 

КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ

33. Жесткая полимерная тара: требования к производству, маркировка.

34. Технические требования, предъявляемые к жесткой полимерной таре.

35. Дайте характеристику полимерных многооборотных ящиков.

Рекомендуемая литература

1, 4, 7, 9, 10, 11, 12, 15, 17, 20.

ТЕМА 7. СТЕКЛЯННАЯ ТАРА

Стеклянная тара - преимущественно потребительская тара. Транспортной тарой являются только бутылки большой вместимости – бутыли с закругленным дном (баллоны), в которые разливают в основном химические товары или вещества, которые могут быть упакованы в тару из других материалов по соображениям химической несовместимости.

Классификационные группировки стеклянной тары предусматривают ее разделение по показателям назначения:

· бутылки для пищевых жидкостей,

· банки для пищевых продуктов,

· банки и бутылки для детского питания,

· банки и бутылки для товаров бытовой химии, химических реактивов и особо чистых веществ,

· банки флаконы для парфюмерной и косметической продукции,

· бутылки для лекарственных средств; для крови, трансфузионных и инфузионных препаратов (медицинское назначение).

Обратите внимание на достоинства и недостатки стеклянной тары.

Стеклянные изделия вырабатывают из стекломассы в горячем состоянии. Технологический цикл производства тары включает составление шихты, варку стекла, выработку стеклоизделий и отжиг.

Для производства стекла используют стандартное сырье – кислотные и щелочные соединения – кремнезем, борный ангидрид, оксид алюминия, сульфат натрия, соду, поташ, известняк, доломит и другие вспомогательные компоненты, которые необходимы в технологии варки стекла.

Для использования в производстве тары для пищевой и парфюмерно – косметической продукции разрешенные марки стекол приведены в ГОСТ Р 52022 – 2003. В соответствии с ним стеклянную тару вырабатывают из стекла четырех групп: бесцветное стекло, полубелое, зеленое и коричневое.

Гигиенические требования, предъявляемые к стеклянной таре, нормируются гигиеническими нормативами ГН 2.3.3.972 – 00 «Предельно допустимые количества химических веществ, выделяющихся из материалов, контактируемых с пищевыми продуктами».

При написании конспекта рекомендуется санитарно – химические показатели для стеклянной тары оформить в виде таблицы (см. таблицу 3).

Таблица 3

Санитарно – химические показатели для стеклянной тары

	Тип стекла
	Вид стекла
	Контролируемые показатели
	ДКМ, мг/л

	
	
	
	


Для жидких пищевых продуктов выпускают 27 типов бутылок в зависимости от назначения и типа венчика горловины. Тип бутылки обозначают римскими цифрами.

В зависимости от вида укупорки для венчиков горловин применяют определенные условные обозначения.

При изучении материала вышеизложенный материал целесообразно оформить в виде таблиц для наилучшего усвоения материала.

Контролируемые параметры бутылок – это общая высота, наружный диаметр корпуса, полная (по согласованию с заказчиком) и номинальная вместимость по уровню заполнения.

Дефекты выработки оценивают по ГОСТ Р 30005 – 93 №Тара стеклянная. Термины и определения дефектов» и ГОСТ Р 51475 – 99 «Бутылки стеклянные для пищевых жидкостей. ОТУ». Дефекты исполнения венчика, горловины контролируются визуально. Размеры пузырей определяют измерительной лупой или другим измерительным инструментом. Основные размеры изделий контролируются по ГОСТ 24980 – 92 «Тара стеклянная. Методы определения параметров.

Обратите особое внимание на недопустимые дефекты внешнего вида стеклянной тары.

Маркировка транспортной единицы со стеклянной тарой наносится непосредственно на нее или ярлык. Запомните, какие пункты должна содержать информация маркировки.

Транспортирование стеклянной тары осуществляется всеми видами транспорта в крытых транспортных средствах или контейнерах в соответствии с правилами перевозки грузов.

ВОПРОСЫ ДЛЯ САМОПРОВЕРКИ И ВЫПОЛНЕНИЯ 

КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ
36.  Классификация, преимущества и недостатки стеклянной тары.

36. Сырье и технология производства стеклянных изделий.

37. Характеристика бутылок стеклянных для пищевых жидкостей.

38. Характеристика стеклянной тары для молока и консервов.

Рекомендуемая литература

1, 4, 11, 13, 14, 15, 16, 17, 21, 22.

ТЕМА 8. УПАКОВОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ИЗ МЕТАЛЛА 

И ПОТРЕБИТЕЛЬСКАЯ ТАРА ИЗ НЕГО
Металлическая тара является удобной жесткой тарой, герметичной, способной выдерживать высокое давление, прочной и светонепроницаемой. Транспортная металлическая тара – возвратная многооборотная и ремонтопригодная.

Потребительская металлическая тара по-прежнему остается незаменимой для консервированной продукции длительного хранения.

Преимущества металлической тары – высокая механическая прочность, меньшая по сравнению со стеклянными банками масса, пригодность для стерилизации, высокая степень утилизации.

Недостатки металлической тары – подверженность коррозии, возможность перехода соединений тяжелых металлов в продукт, ненеобходимость нанесения защитного слоя олова и дополнительного лакового слоя, большой объем при транспортировании пустой тары.

Основными материалами для производства металлической потребительской и транспортной тары являются стальные и алюминиевые сплавы.

Цилиндрические банки металлические и крышки к ним, предназначенные для фасования консервируемой продукции ОКП 14 1740, выпускают по ГОСТ 5981 – 88 «Банки металлические для консервов. ТУ». Стандарт не распространяется на алюминиевые банки с легковскрываемыми крышками и жестяные банки с язычком. Различают литографированные и нелитографированные банки.

Металлические банки для консервов в зависимости от конструкции изготавливают двух типов:

· тип 1 – сборные (круглые и прямоугольные),

· тип 2 – цельные (круглые, фигурные, прямоугольные, овальные и эллиптические).

Банки изготавливают со сварным или паяным продольным швом.

Производство жестяных банок различается в зависимости от типа банки. Неизменным остается только вид двойного закаточного шва. Технологический процесс проходит на двух параллельных линиях – производство корпуса и крышки и (или) донышка. Изготовление донышек и крышек аналогично для всех типов банок. Стадии производства корпуса различаются в зависимости от типа банки.

При изучении материала рекомендуется оформить в виде таблицы информацию о разновидностях металлических банок для консервов. 

Санитарно – химические требования к жестяной таре для продукции пищевого назначения строго регламентируют. Основные контролируемые соединения и показатели допустимого количества миграции рекомендуется оформить в виде таблицы (см. таблицу 4).

Таблица 4

Санитарно – химические нормативы для жестяной тары

	Вид тары
	Контролируемые соединения
	ДКМ, мг/л
	Класс 

опасности

	
	
	
	


Для сыпучих пищевых продуктов выпускают металлические банки 10 номеров (разной вместимости) и комбинированные банки с картонным корпусом и крышкой и донышком из жести – 5 номеров по ГОСТ 12120 –82 «Банки металлические и комбинированные. ТУ», код ОКП 14 1760 и 14 1762.

Для упаковывания молотого кофе и кофейных напитков, пищевых концентратов (напитков с сухим молоком или сливками), сухих молочных продуктов, карамели используют металлические и комбинированные банки, мармелада – комбинированные, растворимого кофе, халвы, драже – металлические.

Металлическая потребительская тара из алюминия имеет большие перспективы использования в России. Алюминиевые сплавы применяются для производства банок консервных, с легковскрываемыми крышками для напитков, туб, алюминиевых лакированных крышек для стеклянных банок. Алюминий не влияет на вкус, цвет, и запах продукта. 

Алюминиевые банки глубокой вытяжки лакированные с легковскрываемыми крышками (литографированные и нелитографированные) предназначены для розлива пива, соков, газированных и негазированных безалкогольных и слабоалкогольных напитков. Крышка имеет специальную конструкцию, которая предусматривает вскрытие укупоренной банки без использования приспособлений.

В алюминиевые тубы упаковывают майонез, томатные концентрированные продукты, сгущенные молочные продукты, плавленые сыры, мед, плоды и ягоды протертые, соусы овощные.

Аэрозольные металлические баллоны предназначены для одноразового наполнения под давлением такой пищевой продукции как кремы и сливки.

Алюминиевую фольгу широко используют для упаковывания пищевых продуктов. 

При написании конспекта по данной теме обратите внимание на санитарно – химические нормативы алюминиевой тары, способы маркировки алюминиевых банок и аэрозольных баллонов, технические параметры назначение алюминиевой фольги.

К металлической транспортной таре относятся стальные бочки, стальные канистры, металлические фляги, алюминиевые и проволочные многооборотные ящики, металлические ящики – лотки и титановые сварные бочки.

Стальные бочки (неоцинкованные) предназначены для хранения и транспортирования растительных масел, в том числе кокосового масла, жидких кондитерских жиров, сиропов, концентратов квасного сусла, пиво, спирта, рыбьего жира и некоторых других маловязких продуктов. 

Металлические фляги являются транспортной тарой не только для молочных продуктов, но и таких пищевых продуктов, как сиропы, концентраты кваса, растительное масло и мед, сгущенное молоко, жидкие маргарины для промышленной переработки, нефасованный майонез и топленое масло, предназначенные для местной реализации. Вид материала для фляги нормируется для каждого пищевого продукта.

Изучая тему, обратите внимание на материалы, рекомендуемые для изготовления бочек, на схему приемки и контроля качества бочек, а также на маркировку и хранение.

ВОПРОСЫ ДЛЯ САМОПРОВЕРКИ И ВЫПОЛНЕНИЯ 

КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ

39. Дайте характеристику стали как материалу для производства металлической потребительской и транспортной тары.

40. Дайте характеристику алюминию как материалу для производства металлической потребительской и транспортной тары.

41. Металлические банки для консервов.

42. Металлические и комбинированные банки для сыпучих пищевых продуктов.

43. Опишите методику контроля качества банок для продуктов питания.

44. Алюминиевые банки с легковскрываемыми крышками.

45. Алюминиевые тубы и аэрозольные баллоны для пищевых продуктов.

46. Алюминиевая фольга и комбинированные материалы.

47. Стальные бочки.

48. Стальные канистры.

49. Металлические фляги.

50. Специальная маркировка транспортной металлической тары.

Рекомендуемая литература

1, 4, 6, 11, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22.

ТЕМА 9. УПАКОВОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ 
И ТАРА ИЗ БУМАГИ И КАРТОНА

Бумага и картон являются преобладающим типом упаковочных типов материалов в мире. Это связано с тем, что бумага и картон производятся из восполняемого сырья – древесины, которое к тому же легко утилизируется по технологии рециклинга.

Обратите внимание на достоинства и недостатки картонно – бумажной тары.

Основным компонентом, применяемым в производстве бумаги и картонов, является древесная целлюлоза – химически переработанная древесина хвойных или лиственных пород деревьев.

Дайте полную характеристику целлюлозы.

Производство бумаги состоит из следующих последовательных стадий:

· приготовление бумажной массы (пульпы),

· изготовление бумаги на бумагоделательной машине, отделка бумаги, обработка и упаковка.

Изучите все стадии производства бумаги.

Бумагу и картон в упаковочной индустрии используют для разных целей, их делят на группы:

· этикеточная бумага – для производства этикеток,

· оберточная бумага, ее виды т разновидности – для упаковывания пищевых продуктов и непродовольственных товаров,

· бумага мешочная, ее виды и разновидности – для изготовления мягкой транспортной тары,

· картон листовой различных подгрупп применяют для производства потребительской тары, 

· картон гофрированный различных типов и марок - преимущественно для производства транспортной, а также для потребительской тары при упаковывании непродовольственных товаров.

Бумагу используют для производства пакетов, пачек, мешков и для упаковывания продукции вручную и на автоматах.

Для упаковывания товаров в потребительскую тару используют следующие виды бумаги:

· оберточная (для ручного упаковывания продовольственных и непродовольственных товаров, изготовления ракетов и формирования групповой упаковки);

· для упаковывания пищевых продуктов на автоматах;

· пергамент растительный; 

· подпергамент;

· бумага парафинированная.

Применяются другие виды и разновидности бумаги: этикеточная, с микровосковым покрытием, кашированная или ламинированная, писчая, для печати, пергамин. Пергамин - полупрозрачная клееная бумага из беленой целлюлозы без наполнителя; служит для изготовления кальки и упаковывания пищевых продуктов.

Картон для потребительской тары представляет собой плоский лист, используемый для изготовления пачек и коробок, для формирования навивных корпусов жесткой комбинированной тары, формирования групповой упаковки.

В зависимости от состава формовочной бумажной массы плоский картон для потребительской тары выпускают следующих подгрупп:

· хромовый,

· хром – эрзац,

· коробочный,

· хром – эрзац склеенный,

· коробочный склеенный.

При рассмотрении материала обратите внимание на основные характеристики картона.

Гофрированный картон в отличие от плоского картона имеет особую конструкцию и представляет собой комбинацию плоских и гофрированных слоев. Плоский картон называется лайнер, а гофрированный, который имеет волнообразно – складчатую форму, называется флютинг. В зависимости от числа слоев гофрированный картон выпускают трех типов Д, Т и П.

Рекомендуется для лучшего усвоения темы сделать зарисовки типов картона.

Картон тарный плоский склееный используется для изготовления ящиков под сливочное масло, маргарин в монолитах.

Качество картона определяется требованиями к качеству составляющих гофрированного картона, они должны соответствовать ГОСТ 7420 – 89 «Картон для плоских слоев гофрированного картона» и ГОСТ 7377 – 85 «Бумага для гофрирования». Картон должен соответствовать требованиям ГОСТ по прочностному показателю – сопротивлению торцевому сжатию по кольцу (жесткость), бумага - сопротивлению торцевому и плосткостному сжатию (для гофрированных образцов).

Марки гофрокартона соответствуют показателям назначения. Гофрированный картон отличается типом гофра: высотой профиля гофра и его шагом: А, С, В, Е. Крупные гофры обеспечивают амортизирующие свойства  картона, мелкие – прочностные характеристики, поэтому картоны типа Т и П представляют собой комбинацию гофров крупных и мелких, мелких и средних и т.д.

Из бумаги и картона вырабатывают разнообразную потребительскую тару: пакеты, коробки (в том числе пеналы), пачки, банки, стаканчики, и транспортную – мешки, ящики и барабаны.

Производство коробок, пачек и ящиков в основных стадиях однотипно, а отличительными особенностями является способ высечки, сборка готовых изделий. Их типоразмеры должны быть рациональными и учитывать размеры имеющихся средств пакетирования (поддоны), размеры стеллажей на складе и торговом предприятии.

Производители картонной упаковки, в частности Европейская ассоциация производителей картонной упаковки (ЕСМА), систематизировали (на основе СEN) и гармонизировали основные типы картонной тары с программой компьютерного конструирования тары.

В результате в 1992 году разработан каталог стандартных конструкций. В зависимости от особенностей конструкции картонной тары она разделена на 6 групп.

На основные стандартизированные типы картонной или бумажной тары в России разработаны ГОСТ или ТУ.

Пачки выпускают шести типов, коробки – трех типов, банки картонные – пяти типов, пакеты – двух типов.

Бумажные мешки являются удобным видом бумажной транспортной тары, что связано с простотой их производства, возможностью утилизации, удобством транспортирования в сложенном виде. Мешки изготавливают семи марок в соответствии с назначением и условиями транспортирования: НМ -  непропитанные, БМ - битумированные, ВМ – влагопрочные, ПМ – ламинированные, БМП - комбинированные из битумированных и ламинированных слоев, ВМБ – комбинированные из влапрочных и битумированных слоев, ВМП -  комбинированные из влагопрочных и ламинированных слоев.

Основными видами транспортной тары из картона являются гофрированные ящики и навивные картонные барабаны. Ящики из картона позволяют транспортировать товары автомобильным транспортом при внутригородских перевозках без дополнительного штабелирования.
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51. Сырье для производства бумаги и картона.

52. Опишите стадии производства бумаги.

53. Характеристика ассортимента бумаги.

54. Характеристика ассортимента картона.

55. Производство складной картонной тары.

56. Характеристика стандартизированных типов картонной и бумажной тары.

57. Характеристика транспортной тары из бумаги.

58. Характеристика транспортной тары из картона.

Рекомендуемая литература

1, 3, 4, 6, 10, 11, 15, 16, 17, 18.

ТЕМА 10. УКУПОРОЧНЫЕ И ВСПОМОГАТЕЛЬНЫЕ 
СРЕДСТВА
Укупорочные средства играют особую роль в потребительской таре: от правильного применения зависит сохранение количества и качества фасованного товара, они способствуют неприкосновенности товара, защите продукции от внешних воздействий, порчи и утечки.

Для укупоривания применяют различные технологические приемы и средства: для формирования абсолютной или плотной укупорки – заваривание, запаивание, формирование закаточного шва с герметизирующим составом, нанесение герметизирующих паст или восков и др.

Для лучшего усвоения материла классификацию видов и разновидностей укупорочных средств оформите в виде таблицы.

Укупорочные средства, контактирующие с пищевыми продуктами, не должны изменять органолептические свойства продукции. Ознакомьтесь со списком показателей качества, по которым в обязательном порядке должны проверяться укупорочные средства.

К вспомогательным упаковочным средствам относятся обвязочные ленты (в том числе липкие), прокладки, уплотнители, обрешетки, вставки, вкладыши, валики, укупоры, укладки, скобы, уголки и др. Познакомьтесь с ассортиментом вспомогательных упаковочных средств.
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59. Классификация укупорочных средств.

60. Показатели безопасности укупорочных средств.

61. Разновидности укупорочных средств.

62. Вспомогательные упаковочные средства.

Рекомендуемая литература

1, 4, 10, 12, 17, 21, 22.

ТЕМА 11. ЭТИКЕТИРОВАНИЕ УПАКОВКИ

На потребительскую и транспортную тару наносят маркировку с помощью этикеток, ярлыков, бирок или непосредственно на тару.

По месту нанесения различают следующие этикетки: на лицевой части тары; контрэтикетки – на тыльную сторону тары; этикетки в виде пояса; капсулы – на укупорочное средство и частично на горловину. 

Ярлыки наносят на транспортную тару или транспортный пакет. Бирки прикрепляют к таре с помощью нитей или лент.

По материалам, применяемым для их изготовления, этикетки подразделяют:

· бумажные – из этикеточной бумаги,

· облаточные – из кашированной фольги,

· полимерные – из полимерных пленок,

· литографированные – полученные нанесением лакокрасочного покрытия непосредственно на тару.

По способу нанесения этикетки бывают: 

· наклеиваемые – с помощью клея в виде раствора или дисперсии,

· термоусадочные (термоадгезионные), обтягивающие тару при нагревании пленки за счет напряжения усадки,

· термосвариваемые – наносимые на верхнюю часть горловины банок или стаканчиков с помощью термоклеевого лаковогос лоя (на фольге или на пленке).

Способы нанесения рисунка или графики на упаковку и этикетки:

· офсетная печать,

· флексография,

· шелкогафия,

· глубокая и высокая печать,

· тампонная печать,

· горячее тиснение,

· конгрев,

· термотрасфер,

· цифровая печать.

Самоклеящиеся этикетки - этикетки с постоянно липким адгезионным слоем, который защищен до момента использования антиадгезионной бумагой, изготовленной с покрытием из силиконовых каучуков. В качастве адгезивов используют хролопреновые или акрилатные каучуки. Самоклеящиеся этикетки поставляются в рулоне, но они предварительно высечены и дискрепны.
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63. Характеристика бумажных этикеток.

64. Способы нанесения рисунка или графики на упаковку и этикетки.

65. Характеристика самоклеящихся и полимерных этикеток.

Рекомендуемая литература

1, 6, 12, 17, 21, 22.

ТЕМА 12. МЯГКАЯ ТРАНСПОРТНАЯ ТАРА

К мягкой транспортной таре относят мешки и мягкие контейнеры, отличительная особенность которых состоит в их компактности в сложенном виде, высокой прочности, возможности многократного использования, а мягких контейнеров, кроме того, в удобстве переноса. Недостатком является трудоемкость очистки возвратных мешков от остатков упакованной продукции.

Мешки – самый простой вид транспортной тары. В них упаковывают продовольственные товары, сельскохозяйственную продукцию и товары технического назначения – химические и строительные материалы, сухие пигменты и т.п. Мешки из упаковочных тканей используют для продукции текстильной, швейной промышленности. Мягкая тканевая тара может быть разовой и возвратной.

Мешки выпускают из мешочных тканей с натуральными волокнами (лубяные и хлопчатобумажные), из мешочных тканей со смешанными волокнами, тканные из химических нитей, из нетканных материалов, тканные из полимерных лент, из полимерных пленок,  из полимерной сетки, бумажные.

Дайте характеристику всему ассортименту мешков, укажите стандартные размеры шитых тканевых мешков.

Контроль качества мешков проводят на основании установления показателей, которые являются обязательными: 

· разрывная нагрузка полоски ткани по основе и по утку,

· разрывная нагрузка швов мешка – бокового и донного,

· массовая доля костры (жесткие утолщенные примеси),

· массовая доля ворса,

· полная усадка после влажно – тепловой обработки и стирки.

Продуктовые и технические мешки выпускают 1 и 2 сортов. 

Возвратные тканевые продуктовые мешки делят на 5 категорий. Категорию определяют по числу имеющихся и требующихся заплат.

Мягкие контейнеры являются более эффективным средством для перевозки и хранения сыпучей продукции, чем мешки, поскольку имеют большую грузоподъемность. 

Мягкие специализированные контейнеры представляют собой большие мешки с грузоподъемными элементами в виде строп. Возможно использование каната в качестве грузозахватного элемента. Канат завязывает горловину контейнера специальным узлом, образуя петлю. Из пищевых продуктов в мягкие специализированные контейнеры отечественного производства упаковывают соль поваренную пищевую для промышленной переработки, крахмал, сахар – песок.
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66. Характеристика шитых тканевых мешков и упаковочных тканей.

67. Характеристика полимерных мешков.

68. Характеристика мягких специализированных контейнеров.

Рекомендуемая литература

1, 3, 4, 9, 12, 17, 19, 20.

ТЕМА 13. ДЕРЕВЯННАЯ ТРАНСПОРТНАЯ ТАРА

Деревянная тара является преимущественно транспортной. Для изготовления потребительской тары древесину используют крайне редко (в сувенирных упаковках), для пищевых продуктов (вологодского масла, меда и т.п.), упаковки парфюмерии и косметики (деревянные футляры – пудреницы, декоративные колпачки, пеналы).

Из древесины изготавливают ящики. Бочки, барабаны, обрешетки. По габаритным размерам выделяют крупногабаритную тару: ящики для грузов свыше 500 кг и обрешетки дощатые для грузов массой до 500 кг. По назначению и использованию деревянную тару подразделяют на разовую и многооборотную.

Для изготовления деревянной тары используют древесину мягких лиственных пород (липу, осину, ольху, тополь и др.), березы и хвойных пород (сосну, ель, пихту, кедр).

Выпускают ящики дощатые неразборные (ГОСТ 2991 – 85) и многооборотные (ГОСТ 9396 – 88), для крупногабаритных массивных грузов (ГОСТ 10198 – 91).

Деревянные ящики производят из листовых материалов и пиломатериалов.

Для упаковывания пищевых продуктов (кроме консервов и продукции рыбной промышленности) выпускают более 100 номеров ящиков из древесины (включая фанерные) по ГОСТ 10131 – 93. Для каждого вида пищевого продукта указаны номера используемых ящиков, их конструкция (со ссылкой на стандарты – ОТУ), размеры и другие требования. 

Бочки различают заливные и сухотарные. Заливные бочки отличаются высокой прочностью и непроницаемы для жидкости. Они предназначены для соленой рыбы в тузлуке, соленых и квашеных овощей, вина, коньячных спиртов, коньяка, морсов, топленого масла, топленых животных жиров, маргарина, свежей клюквы и брусники, меда.

При изучении материала обратите внимание на материал, из которого производство бочек ГОСТом допускается и не допускается. Обоснуйте ответ примерами.

Барабаны в отличие от бочек имеют цилиндрическую форму и не имеют обручей катания. Барабаны изготавливают двух типов: с одинарным фанерным остовом и с двойным остовом.

Фанерные барабаны предназначены для упаковывания и хранения разнообразной продукции: сухих пигментов, густотертых красок, другой химической продукции, лекарственно – технического сырья; пищевых продуктов: сушеных фруктов и овощей, яичного порошка, сухого молока, концентратов киселей, кофе натурального (в зернах и молотого), панировочных сухарей, маргарина.

Не допускается хранение тары в торговом зале, в беспорядке во дворе магазина, в сырых местах, на каменных полах без деревянных настилов и прокладок, а также в местах, не защищенных от солнца, ветра и атмосферных осадков, так как это приводит к расслоению фанеры или загниванию древесины.
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69. Характеристика деревянных ящиков как транспортной тары.

70. Характеристика деревянных бочек как транспортной тары.

71. Характеристика деревянных барабанов как транспортной тары.

Рекомендуемая литература

1, 2, 3, 6, 15, 18.

ТЕМА 14. ГРУППОВАЯ УПАКОВКА. ПАКЕТИРОВАНИЕ

Групповая упаковка продовольственных товаров – стеклянные или полимерные бутыли с продукцией, зерномучные продукты в пачках, изделия в коробках, сахар – песок, сахар – рафинад и пр. Групповая упаковка является экономичной, ее быстрому развитию способствуют изменившиеся привычки потребителей, которые покупают продукты в супер - или гипермаркетах. Покупатели охотнее приобретают продукты мелким оптом, если они оформлены в групповую упаковку, особенно если последняя имеет ручки для удобства переноса. Групповая упаковка выполняет рекламную функцию, если используется красочно оформленный лоток или подложка из картона.

Для формирования групповой упаковки используют лотки и подложки из плоского или гофрированного картона, пенополистирол, термоусадочные пленки, коробки из коробочного склеенного картона, оберточная или мешочная бумага (мука, крупа, сахар и др.).

На западе широко применяют системы упаковки «полимерный пакет в коробке» - polybag – in – box. Суть упаковки: в картонный контейнер помещают полиэтиленовый пакет, а пакет укладывают продукцию без потребительской тары и нефасованную.

В пакет можно укладывать не только сухую выпечку, но и с повышенным содержанием влаги и жира: выпечку, кондитерские изделия, сухие завтраки типа мюсли, поп – корн, сухофрукты, тесто, кулинарные жиры, маргарин (такие товары требуют фасовки в торговом предприятии).

Укажите преимущества упаковки типа polybag – in – box.

Тара – оборудование появилась в результате объединения транспортной тары и торгового оборудования. Эта комбинированная и многоцелевая конструкция позволила уменьшить до минимума число перекладок продукта из одной тары в другую в процессе движения этого продукта от производственного конвейера до потребителя.

Выпускают следующие типы тара – оборудования: на колесах, на опорах в виде стоек, комбинированные.

Транспортный пакет представляет собой определенное число единиц транспортной тары, сформированных в виде штабеля и закрепленных тем или иным способом на плоских поддонах стандартизированного размера.

К средствам пакетирования относятся поддоны. Поддон  - это средство пакетирования, имеющее площадку или емкость для размещения грузов, а также просветы в нижней части поддона для захвата вилами погрузчиков и его перемещения. Поддоны бывают двухзаходные и четырехзаходные.

Дайте характеристику двухзаходным и четырехзаходным видам поддонов.

Поддоны могут быть плоскими, стоечными и ящичными. 

Транспортные пакеты могут быть двух типов – А и Б.

Опишите вышеуказанные типы транспортных пакетов.

Современная технология формирования транспортного пакета – эо скрепление пакетов стретч – пленкой. Такая технология называется холодное пакетирование.

Условные знаки маркировки наносят непосредственно на тару, упаковку, ярлыки или этикетки.

При написании конспекта обратите особое внимание на места расположения маркировки на транспортной таре, метод их нанесения. 

Знаки должны быть контрастными – темного цвета на светлом или светлого на темном фоне.

Манипуляционные знаки условно можно разделить на две группы:

· знаки, указывающие на характер груза и предписывающие условия транспортирования,

· знаки, указывающие на способ обращения с грузом при их погрузке, выгрузке и штабелировании.

Рекомендуется в конспекте сделать зарисовки манипуляционных знаков.
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72. Характеристика групповой упаковки.

73. Средства пакетирования.

74. Маркировка транспортной тары.

Рекомендуемая литература

1, 3, 6, 11, 18, 19, 20.

ТЕМА 15. МЕТОДЫ ИСПЫТАНИЯ УПАКОВКИ

Методы испытаний зависят от типа и вида тары, ее назначения (потребительская или транспортная) и тех факторов воздействия внешней среды, которым подвергается упаковка в процессе хранения или транспортирования.

Цели испытаний тары разные и зависят от вида: приемно-сдаточных, периодических или сертификационных; применяемого оборудования при погрузке – выгрузке упаковки, виды транспорта, условий хранения на складе. Методы испытания можно условно разделить на физические, химические, физико-химические и физико-механические.

В товароведении решение о качестве партии товаров, к которым относится и тара, принимается на основании статистических методов расчета показателей, в основе которых лежат уровень дефектности, приемочное и браковочное числа. При описании методов испытаний тары этот уровень приведен в ГОСТ ах на испытания соответствующих видов продукции.

Инструментальными (измерительными) методами потребительскую тару оценивают:

· по геометрическим размерам – диаметру горловины, отклонению от вертикальной оси, высоте, длине, ширине и др.;

· физическим свойствам – массе, вместимости (объему), герметичности; оптическим показателям (коэффициенту светопропускания, наличию или отсутствию внутренних напряжений), электропроводности для определения сплошности антикоррозийного покрытия и др.;

· химическим свойствам – устойчивости к действию кислот, щелочей, органических растворителей, стойкости к ПАВ и др., санитарно – химическим свойствам – миграции химических соединений и определение ДКМ при контакте материала тары с модельными растворами; цвету, запаху (или привкусу) водной вытяжки;

· физико – химическим свойствам – влажности, влагосодержанию, паропроницаемости и др.;

· физико – механическим свойствам – прочности, жесткости, устойчивости к многократным изгибам, штабелированию, ударам и др.

Эксплуатационные испытания наполненной тары проводят в зависимости от типа тары, вида обращения и режимов транспортирования или хранения.

Опишите методики испытаний упаковки.

На рынке России представлены упаковка и упаковочные материалы из 80 стран мира. Для защиты отечественных товаров в нашей стране проводится сертификация упаковки.

ВОПРОСЫ ДЛЯ САМОПРОВЕРКИ И ВЫПОЛНЕНИЯ 

КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ

75. Физические методы испытаний тары.

76. Определение химических свойств тары.

77. Определение физико – химических свойств тары.

78. Эксплуатационные испытания упаковки.

79. Сертификация упаковки.

Рекомендуемая литература

1, 6, 12, 16, 17.

ТЕМА 16. СОВРЕМЕННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ 

УПАКОВЫВАНИЯ

Технология упаковывания является заключительным этапом многих производств, поскольку именно в упаковке товар приобретает завершенный товарный вид. 

Упаковка защищает продукцию и сохраняет основные показатели качества до момента потребления. Срок хранения пищевых продуктов значительно увеличивается при использовании вакуума, асептического консервирования, упаковывания в модифицированной газовой среде.

Вакуумная упаковка – это упаковка, в которой внутреннее давление ниже атмосферного, что обеспечивается за счет удаления воздуха. Для такой упаковки используют полимерные пленки с низкой газопроницаемостью, чаще многослойные.

Под вакуумом могут быть упакованы мясо, колбасы, солено – копченые изделия, сосиски, полуфабрикаты, молочные продукты (сыр, творог), рыба и другие морепродукты, хлебобулочные, макаронные изделия, орехи, кофе, пряности и др.

Опишите достоинства и недостатки технологии вакуумной упаковки.

Жидкие и вязкие продукты (молоко, соки, соусы, приправы) консервируют в основном методом асептического розлива (асептическое консервирование).

Различают три типа асептической упаковки. Каковы они?

При написании конспекта подробно опишите сущность технологии.

Технология упаковывания пищевых продуктов в модифицированной газовой среде (МГС) включает в себя вакуумирование упаковки с продуктом, заполнения ее газовой средой, оптимальной для каждого продукта, после чего упаковку герметизируют. Используют упаковочные материалы с низкими коэффициентами газопроницаемости.

В МГС упаковывают и хранят мясные и рыбные блюда с гарнирами, полуфабрикаты, цыплят, салаты, закуски, выпечку, хлебобулочные изделия, тесто и др.

Активная упаковка является ярким примером расширения ее функций и важнейшим фактором сохранения качества материала, а также защиты от воздействий внешней и внутренней среды.

Активные упаковки (АР) или воздействующие упаковки (IP) отличаются тем, что в них вводят адсорбенты кислорода, этилена, диоксида углерода, поглотители ультрафиолета т.п. Существует два способа введения поглотителей:

· вкладывание пакетика с поглотителем внутрь упаковки – наиболее распространенный способ;

· введение адсорбентов и активных веществ в состав материала упаковки - новый способ.

Кроме упаковок с поглотителями и генераторами газов для создания регулируемой газовой среды к активным можно отнести известные упаковки с осушительными средствами, съедобные и бактерицидные упаковки, разогреваемые в микроволновых печах, упаковки с ферментами, иммобилизированными на полимерном носителе, с индикаторами хранения и др.

Упаковки, экспонирующие продукцию – жесткие термофилированные материалы, применяемые для продуктов, которые покупатель желает видеть, например торты, ягоды, мясо, рыба и др.

Индикаторы (маркеры) хранения – одновременно с пленками – поглотителями их используют как показатели сохранности упакованной продукции. Индикаторы по изменению цвета или появлению надписи говорят об исчерпании «ресурса активности» защиты продукта.

При написании конспекта по этой теме желательно упоминать как можно больше примеров для наилучшего запоминания материала.

ВОПРОСЫ ДЛЯ САМОПРОВЕРКИ И ВЫПОЛНЕНИЯ 

КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ
80. Характеристика и применение вакуумной упаковки.

81. Упаковка для продуктов асептического консервирования.

82. Характеристика упаковки в модифицированной и регулируемой газовых средах.

83. Характеристика и применение активной упаковки и индикаторов.

Рекомендуемая литература

1, 7, 15, 17.

ТЕМА 17. УПАКОВКА ДЛЯ ПИЩЕВЫХ ПРОДУКТОВ

Пищевые продукты – товары с ограниченным сроком годности, поэтому требования к их упаковке и маркировке наиболее строгие. Испорченные продукты питания могут нанести вред здоровью человека. Качество упаковки регламентировано Законом «О санитарно – эпидемиологическом благополучии населения».

Изучение материала рекомендуется раздробить на группы товаров: 

- продукты переработки зерна (мука, крупы, хлебобулочные и макаронные изделия); 

· пищевые концентраты;

· чай, кофе, пряности, поваренная соль;

· свежие и переработанные овощи и плоды;

· молочные продукты;

· пищевые жиры;

· мясо и мясные товары;

· пищевые куриные яйца и яйцепродукты;

· рыба и рыбные продукты;

· крахмал, сахар и мед;

· кондитерские изделия, восточные сладости;

· алкогольные и безалкогольные напитки.

При написании конспекта нужно обязательно отмечать следующие пункты: краткая характеристика группы товаров, ассортимент, фасовка и вид упаковки каждого вида продовольственных товаров. Достоинства и недостатки способов упаковки, использование современных методов упаковывания.

ВОПРОСЫ ДЛЯ САМОПРОВЕРКИ И ВЫПОЛНЕНИЯ 

КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ
84. Упаковка продуктов переработки зерна.

85. Упаковка пищевых концентратов.

86. Упаковка чая, кофе, пряностей, поваренной соли.

87. Упаковка свежих и переработанных овощей и плодов.

88. Упаковка алкогольных и безалкогольных напитков.

89. Упаковка кондитерских изделий, восточных сладостей.

90. Упаковка крахмала, сахара и меда.

91. Упаковка рыбы и рыбных продуктов.

92. Упаковка пищевых куриных яйц и яйцепродуктов.

93. Упаковка мяса и мясных товаров.

94. Упаковка молочных продуктов.

95. Упаковка пищевых жиров.

Рекомендуемая литература

1, 2, 4, 5, 6, 7, 10, 11, 16.

ТЕМА 18. УПАКОВОЧНАЯ ИНДУСТРИЯ 

И ОКРУЖАЮЩАЯ СРЕДА

С развитием упаковочной отрасли России появляются новые упаковочные материалы и тара, внедряются новые технологии производства упаковки. В тоже время в Российскую Федерацию вместе с товарами народного потребления ввозят огромное количество упаковки из – за рубежа. Вся упаковка в большинстве случаев превращается в твердые бытовые отходы (ТБО), сбором и переработкой которых практически не занимаются. Около 90 % ТБО вывозят на специальные полигоны и свалки или сжигают.

Расширение процесса вторичной переработки отработанной упаковки – основной путь решения экологической проблемы в упаковочной отрасли.

Известно четыре основных подхода к использованию ТБО: 

· захоронение,

· сжигание,

· компостирование и сбраживание,

· рециклинг.

При написании конспекта рекомендуется для лучшего усвоения материала зарисовать схему рециклинга, принятую в международной практике.

В России существуют проблемы в области повторной переработки упаковочных материалов. Причины этого следующие:

· отсутствуют фирмы, ориентированные на использование собранных материалов и их переработку в пользующиеся спросом товары;

· для существования таких фирм необходимо создание потребительского и промышленного рынка для покупки продукции, изготовленной из вторичного сырья;

· предприятия, занимающиеся производством упаковки, заинтересованы в сохранении сложившейся ситуации и выступают против внедрения вторичной переработки, так как это влияет на их доходы;

· слабая законодательная и правовая база в данной области (законы, нормативные акты, стандарты).

Во многих странах мира разработаны и действуют законодательные акты, направленные на уменьшение отрицательного воздействия на окружающую среду отходов упаковки. В 1993 году была принята директива Европейского экономического сообщества 94/62/СЕ, цель которой – ослабить влияние упаковки на окружающую среду и перечислены требования, предъявляемые к упаковке:

· масса и объем упаковки должны быть уменьшены до предела, обеспечивающего ее безопасность и приемлемость;

· ядовитые и другие опасные компоненты упаковки должны минимально влиять на окружающую среду;

· упаковка должна быть приемлемой для процесса рециклинга – восстановления энергии, компостирования или вторичного использования.

Существует множество способов  вторичной переработки различных типов упаковки, причем постоянно ведется работа по разработке и внедрению новых. Наиболее широко распространены следующие технологии:

· макулатуру измельчают в бумажную массу, из которой изготавливают различную бумажную продукцию, добавляют в оберточную бумагу, картон, перемалывают и применяют как целлюлозный изоляционный материал. Использование макулатуры позволяет экономить сырье и электроэнергию;

· стекло дробят, плавят и делают из него новую тару или используют вместо гравия или песка при производстве бетона или асфальта. В шихте при выплавке нового стекла применяют от 20 до 70 % стеклобоя без ухудшения качественных характеристик продукции;

· пластмассу дробят, переплавляют и изготавливают технические изделия или строительные материалы: синтетическую древесину для настилов, столбов, перил, гранулят можно использовать для производства технических пленок, сумок, емкостей и др.;

· металл плавят и перерабатывают в различные детали. Алюминий, полученный из лома, позволяет экономить до 90 % электроэнергии, необходимой для его выплавки из руды.

Применение ресурсосберегающих технологий возможно только при государственной поддержке, при этом необходимы идентификация и классификация отходов. Поэтому в России принят межгосударственный стандарт, который действует с 1.06.2002 г.: ГОСТ 30775 – 2001 «Классификация, идентификация и кодирование отходов». Стандарт гармонизирован с номенклатурой отходов, принятой в ЕЭС, согласно Европейскому классификатору отходов.

Изучая тему, обратите внимание на то, какие способы переработки и утилизации упаковки применяют в зарубежных странах.

ВОПРОСЫ ДЛЯ САМОПРОВЕРКИ И ВЫПОЛНЕНИЯ 

КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ

96. Упаковка и окружающая среда.

97. Способы переработки отходов упаковки.

98. Переработка отходов полимерной упаковки.

99. Технология переработка отходов из стекла.

100. Переработка металлической и картонно – бумажной упаковки.

Рекомендуемая литература

1, 8, 17.

РАЗДЕЛ 3. ЗАДАНИЯ И МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ
ПО ВЫПОЛНЕНИЮ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ

К выполнению задания приступить после изучения программного материала по всему курсу учебника.

Контрольная работа включает в себя выполнение трех заданий, которые находятся в вопросах для самопроверки и выполнения контрольной работу во втором разделе «Методические указания по изучению отдельных тем дисциплины» данных методических указаний.

Вопросы для контрольной работы необходимо выбирать согласно учебного шифра (последние две цифры номера зачетной книжки) и таблицы 5.

Например, номер зачетной книжки 02088, тогда учебный шифр – 88. Следовательно, номера контрольных вопросов будут 25, 61, 85:

· 25)Дать характеристику синтетическим полимерам: поливинилиденхлориду, полистиролу и его сополимерам, полиэтилентерефталату, полиамидам, поликарбонату.

· 61)Разновидности укупорочных средств.

· 85)Упаковка пищевых концентратов.

Титульный лист контрольной работы должен содержать полное название учебного заведения, кафедры, Ф.И.О. студента, шифр, Ф.И.О. преподавателя.

В тексте не допускается сокращение слов, за исключением общепринятых. Нумерация страниц обязательна. «Содержание» пишется на 3 странице.

Контрольная работа может быть дополнена иллюстрациями, схемами, графиками, таблицами.

В заключении указывается список используемой литературы, оформленный по принципу «Библиографического списка» в алфавитном порядке.

Таблица 5

	Предпоследняя цифра шифра
	Последняя цифра шифра

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	0
	1

34

57
	11

44

76
	21

54

77
	31

1

88
	11

35

98
	21

45

78
	31

55

87
	7

43

97
	17

53

77
	27

70

6

	1
	2

35

58
	12

45

67
	22

55

78
	32

2

89
	12

36

99
	22

46

79
	32

56

88
	8

44

98
	18

54

78
	28

87

7

	2
	3

36

59
	13

46

68
	23

56

80
	33

3

90
	13

37

100
	23

47

80
	33

57

89
	9

45

99
	19

55

79
	29

88

8

	3
	4

37

60
	14

47

69
	24

59

81
	4

34

91
	14

38

71
	24

48

80
	34

58

90
	10

46

100
	20

56

80
	30

89

9

	4
	5

38

61
	15

48

70
	25

60

82
	5

65

92
	15

39

72
	25

49

81
	1

37

91
	11

47

71
	21

57

81
	31

90

10

	5
	6

39

62
	16

49

71
	26

61

83
	6

66

93
	16

40

72
	26

50

82
	2

38

92
	12

48

72
	22

58

82
	32

91

10

	6
	7

40

63
	17

50

72
	27

62

84
	7

67

94
	17

41

74
	27

51

83
	3

39

93
	13

49

73
	23

59

83
	33

92

11

	7
	8

41

64
	18

51

73
	28

63

85
	8

68

95
	18

42

75
	28

52

84
	4

40

94
	14

50

74
	24

60

84
	34

93

12

	8
	9

42

65
	19

52

74
	29

64

86
	9

69

96
	19

43

76
	29

53

85
	5

41

95
	15

51

75
	25

61

85
	35

94

13

	9
	10

43

66
	20

53

75
	30

65

87
	10

70

97
	20

44

77
	20

54

86
	6

42

96
	16

52

76
	26

62

86
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