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1-мавзу: Психология тарихи фанига кириш

Режа:

1. Психология тарихи фанининг предмети

2. Психология тарихи фанининг вазифаси

3. Психология тарихи фанининг ривожланиш босқичи

Психология тарихи бошқа фанлар сингари қизиқарли ва мазмундор билимлар соҳасидан иборат. Психология тарихи инсоният томонидан ҳайвонларга ва инсонларга хос бўлган психик ҳаёт ҳодисалари ҳақидаги билимларнинг аста-секин тўпланиб бориши тарихидир. Инсоннинг ўзи ҳақидаги билимларни тўплаб ҳамда чуқурлаштириб боришидир. Биз психология тарихи билан танишар эканмиз инсон ва ҳайвонлар психик ҳаётини ўрганишга бўлган иштилиш кишилар ҳаётини ҳар-хил тарихий босқичларда уларнинг қандай назарий ва амалий эҳтиёжлар билан тоқазо қилинганлигини, баъзи қонуниятлари қандай очилганлигини билиб оламиз. Психология тарихи тарихий ҳаётнинг босқичларида, фан ва маданиятнинг умумий тараққиёти муносабати билан психологик билимлар соҳаси қандай кенгайиб борганлиги ҳамда дастлабки яккаю-ягона бўлган психология қай тарзда тараққий этиб, бутун бир психология фанлар системаси даражасига кўтарилганлиги ҳақида ҳам маълумот берилади. Психология тарихи психиканинг янада чуқур ва аниқ билиш имкониятини беради. Психология фани тараққиётга кўмаклашадиган фойдали илмий текшириш методларини изланиш ва яратишда катта ўрин тутади.

Психологиянинг бутун тарихи давомида идеализм ва материализм ўртасида кураш кечган. Бу кураш психология моҳиятини турлича тушунади, инсондаги психик ва физиологик ходисаларни ўзаро муносабатларини тушунишда ҳамда психология предметини тушунишда ифодаланган. Албатта, психология тарихида турлича қарашлар ва йўналишлар бўлишига қарамасдан бу фаннинг предмети, яъни инсон ва ҳайвонга хос бўлган психика, психик ҳаёт бирдайлигича қолаверади.

«Биз ўзимизни ўтмиш билан бирга кўришимиз керак», чунки биз унга таянамиз. Умумий психологиянинг предмет ва методларидан фарқли равишда психик воқеликни эмас, унинг ривожланиш тарихи ҳақидаги фикрлар турли даврларда қандай бўлганлигини ўрганади. Психологик фикрнинг ўзи ўз тарихига эга. Бу тарихнинг вазифаси психика ҳақидаги илмий билимларнинг пайдо бўлиши ва ривожланишини анализ қилиш психологик фикрлар тараққиёти давомида психология фаннинг предмети бўлиб, аввал руҳ, кейин онг, кейин хулқ-атвор ҳисобланади. Охирги фан ҳозирги турган босқичда, аввалги босқичларда ажратиб ташлаган психика ва хулқ-атвор /фаолият/ бирлиги тикланди. Умуман психологияда фикрлар тараққиёти ҳеч қачон бир текисда кечмаган. Баъзи даврларда у зигзаклар билан характерланган бўлса, баъзида ортга қайтган ёки бир жойда туриб қол-ган. Ҳар бир босқич ўз ютуқ ва камчиликларига эга бўлган. ЭБЕНГАУЗ айтганидек «Психология узоқ ўтмишга ва қисқа тарихга эга».

Психологияга оид билимларни ривожланишини ҳар хил даврлаштириш мумкин. Даврлаштириш ишига хронологик жиҳатдан ёндошилса, XVII аср психологиясига   ҳудудий территориал жиҳатдан ёндошилса, Мексика психологиясининг тарихи, Америка психологиясининг тарихи кабиларга ажратиш мумкин. Демак, ҳар қандай даврлаштириш нисбийдир. Шуни ҳисобга олиб қуйидаги даврлаштириш схемасини ҳам навбатдаги вариантлардан бири деб ҳисоблаш керак.

Психология тарихи 2 та даврга ажратилади. Улар ўз навбатида кичикроқ даврларга бўлиниш принципига асосан тузилган.

1-давр. Психология фанининг фалсафа таркибида ривожланган даври. Бу даврда Эр.ав. VI асрдан XIХ аср ўртасигача 2,5 минг йил давом этган даврдир.

2-давр. Психология фанининг мустақил фан сифатида ривожланган даври. Бу давр ХIХ аср ўртасидан ҳозирги кунгача давом этиб келаётган даврдир.

Психологиянинг фалсафа таркибида ривожланиши

	Хронология
	Босқичнинг мазмуни
	Натижа



	Эр.ав. V-VI асрлар
	Психика ҳақидаги дастлабки илмий фикрларнинг пайдо бўлиши ва ривожланиши
	Руҳ ҳақидаги фаннинг пайдо бўлиши ва унда 2 йуналиш. Материалистик ва идеалистик йўналишларнинг пайдо бўлиши. Психик процесслар сезги идрок, хотира, тафаккур, аффект, ирода ҳақидаги илк эмпирик билимларнинг пайдо бўлиши. Тана ва руҳ муносабатига ҳар хил ёндошиш.

	V-VIII аср
	Руҳ ҳақидаги фаннинг фалсафий таълимоти доирасида тиббий билимлар асосида ривожланиши
	Томистик психологиянинг пайдо бўлиши.

	ХV-ХVI аср
	Руҳ ҳақида фаннинг анатомик физиологик билимлар асосида ривожланишини давом эттириш.
	Тадқиқот объекти сифатида руҳни инкор этиш «Психология» терминини киритилиши.


Психологиянинг мустақил фан бўлиб ривожланиши

	Хронология
	Босқичнинг мазмуни
	НАТИЖА



	XIX аср бошидан XIX асрнинг 60‑йилларигача
	Психология мустақил фан эканлигини таъкидловчи илк билимларнинг пайдо бўлиши.
	Нерв системаси ва сезги органи фаолиятини эксперементал метод билан ўрганила бошлаши психофизика ва психогеомет-риянинг пайдо бўлиши, сезиш ва идрок этиш теорияларининг кашф этилиши

	XIX асрнинг 60‑йилларидан XIX асрнинг охиригача
	Психологиянинг бевосита мустақил фан сифатида ривожланиши
	Эксперементал методлар психологиядан мустақил ўрин эгаллаши психологияда амалий тадқиқотларни пайдо бўлиши фанда янги тармоқларни вужудга келиши

	20 асрнинг 10‑30‑йиллари


	Психологияда очиқ кризис /инқироз/
	Чет эл психология мактаблари Бихевиоризм

	30‑50‑йиллар
	Инқирознинг тугалланиши
	Янги тармоқлар: генетик психология, шахс психологиясининг пайдо бўлиши, янги мактаблар, необихевиоризм, неофрейдизмнинг вужудга келиши

	60‑йиллар
	Янги назарий ва амалий қидириш
	Янги йўналиш: гуманистик психология, логопедия, когнитив психологиянинг пайдо бўлиши, психология предметини таҳлил қилинши, онгсизлик масаласига катта эътибор, социал психология масалаларини чуқурлаштириш 


Психология тарихининг манбалари бўлиб психологик билимларни тўплашни акс эттирувчи барча материаллар энг аввало ўтмиш-психологларнинг файласуфларнинг асарлари. Тиббиётга айникса, психатрия соҳасига оид билимлар. Шунингдек бошка фанлар табиатшунослик, жумладан физика, химия, астрономия, тилшунослик, этнография, антрапология каби фанларнинг маълумотлари ҳам психология тарихининг манбаи ҳисобланади.

Мустаҳкамловчи саволлар:

1. Психология тарихи фанининг вазифалари 

2. Психология фанининг даврларга бўлиниши 

2-мавзу: Шарқ мамлакатларида илк психологик 
фикрларнинг пайдо бўлиши

Режа:

1. Идеализм ва материализм

2. Қадимги Хиндистонда Ведалар мактаби

3. Хитойда психологик фикрларнинг пайдо бўлиши

4. Эрамиздан аввалги 5-6 асрларда психика ҳақидаги тасаввурлар

Идеализм (фр. idealisme) – идеализм: фалсафанинг бош масаласида – онгнинг борлиққа муносабати масаласида материализмга қарама-қарши ўлароқ онг, руҳ, бирламчи, моддий дунё, борлиқ эса иккиламчи, онг, сезги, тасаввур ва тушунчаларнинг маҳсулидир деб даъво қилувчи ғайри илмий фалсафий оқим.

Идеалистлар материалистларга қарама-қарши ўлароқ, психика тан билан яширин йўсинда бирлашган, инсон ўлгач, танани ташлаб «нариги дунёга», ғоялар дунёсига кетиб, у ерда абадий яшайдиган моддий бўлмаган қандайдир илоҳий субстанция ёки моҳиятнинг намоён бўлишидир деб тушунадилар.

Материализм (лот.мaterialis– моддий) материализм фалсафасидаги икки асосий оқимдан бири, яъни идеализмга қарама-қарши ўлароқ, бирдан бир илмий, тарихан прогрессив дунёқарашдир. Фалсафа тафаккурнинг борлиққа муносабати ҳақидаги бош масаласини ҳал қилишда материализм, дунё ўз табиатига кўра моддийдир, материя, табиат, борлиқ, инсон онгидан ташқари унга боғлик бўлмаган ҳолда мавжуддир, материал бирламчи ҳамда сезгиларнинг манбаидир, онг эса иккиламчи, ҳосила нарсадир, дунёни ва унинг қонуниятларини тўлиқ билиш мумкин, деб таълим беради.

Материализм фалсафий оқим сифатида эрамиздан бир қанча асрлар аввал қадимги Хиндистон, Хитой ва Грецияда пайдо бўлган.

Эрамиздан аввалги бир неча минг йиллар илгари Шарқда қадим цивилизациялар – Миср, Хиндистон Хитой цивилизация таркиб топган. Улардаги ғоялар асосида замонавий фанлар ривожланади.

Милоддан аввалги бир неча минг йилликнинг ўрталарида Ҳиндистон ва Хитойда 2-минг йилликда пайдо бўлган. «Веда» матнларига асосланади. Ведаларнинг якуни сифатида кейинчалик эр.ав I-минг йилликда Упанишадалар пайдо бўлди. Уларда руҳ муаммоси кўпроқ этник муаммо сифатида шахсни етукликка эришишнинг нуқтаи назаридан таҳлил қилинди ва қабул қилинган умумий ғоялар, яъни руҳнинг учиб юриши унинг абдийлиги ушбу манбаларда ўз аксини топди. Шу асосда эр.ав. 3 асрда жаддизм ва буддизм дини таълимотининг мазмуни шаклланди, йўналиши ҳам руҳий ҳодисалар-нинг тана билан бўлган муносабатига доир ўз қарашларини ифода этди. Жаддизмда тана руҳ эркинлигини сабабчиси деб таърифланган бўлса, Буддизмда умуман руҳни алоҳида сифатда инкор этди. Кейинчалик пайдо бўлган Санья Веданта, Йога, Миланса фалсафа мактаблари ҳам руҳни ўрганишга метофизик этик томондан ёндошдилар. Ведантада Упанишадаги идеалистик ғоялар илгари сурилди. Уларда Атаман ва Брахман ҳақида фикр юритилди. Бу фикрга кўра руҳ доим тананинг интилишлари ва хиссий кечинмалари ортида яширинган бўлади. Қатъий интизом орқали руҳ булардан холос бўлиб, Адабий Брахман даражасига етади. Йога таълимотида эса ҳақиқий юксакликка эришиш учун психик фаолиятга тўсқинлик қилаётган томонларни бартараф қилиш керак бўлади дейилади. Бунинг учун йогалар махсус 8 оламни: аввал тана харакатларини (нафас олиш гавда ҳаракатлари /кейин психик актлар/ диққат тафаккурини/ бошқариш услубларни ишлаб чиққан. Йогалар томонидан ишлаб чиқилган сезги чегараларида нарсаларни идрок этиш, кўриш галлюцинация, идрок иллюзияси хиндларнинг психологик таълимотида катта ўрин эгаллади.

Ҳинд адабиётида қадимдан идрокнинг 2 хил шакли: ноаниқ (нирвикалка) ва аниқ (сарвикалка) фарқланган. Ноаниқ идрок сенсор, нарса ҳодисанинг сезги аъзоси билан контактга кириши орқали идрок қилиниши. Веданта мактабининг намоёндлари ноаниқ ҳеч қандай индивидуаллиги ҳам, умумийлиги ҳам бўлмаган хиссий кечинмалар йигиндисидир, деб таъкидлайдилар. Аниқ идрок бўлинган нутқ структурасида намоён бўлувчи идрок бўлиб, буддистларнинг таъкидлашича, у идрок эмас, чунки унга ақл таъсир этади. Нутқ ҳар хил белгилардан ташкил топганлиги учун идрок этилаётган образни хиралаштиради. Миманса мактабининг тарафдорлари ведантистларни ҳам буддистларни ҳам, танқид қилган ҳолда ноаниқ идрок 2 белгига - умумий ва специфик белгиларга эга эканлигини таъкидлайди. Умумий белги кўпчилик индивидуал объектларга тааллуқли бўлса, специфик идрок фақат берилган объектларга тегишлидир. Ноаниқ идрок қилиниши мумкин эмас, чунки бунинг учун унинг бошқаларидан ажратишга тўғри келади. Лекин бу объект умумий белги сифатида ҳам идрок қилинмайди, чунки бунинг учун у бошқалар билан бирлаштирилиши керак. Бунга эса фақат нутқ ҳисобида эришиш мумкин. Чунки нутқ нарсаларга хос белгиларни ажратиши ҳам бирлаштирилиши ҳам мумкин деган хулосага келдилар. Буни мактаб намоёндалари «Реаллик» ва «Иллюзия» деб атарди. Миманса мактабининг файласуфи Бхата орган ва ташқи объект ўртасидаги муносабат билан белгиланди. Агар бу муносабат қандайдир сабаб билан бузилса, идрок иллюзиор бўлиб қолади. Бунинг сабаби сифатида Бхатта: 1) переферик (сезги аъзосидаги) ва 2) марказий (манас) қисмдаги бузилишни кўрсатади. Галлюцинация ҳам худди шундай пайдо бўлади. Туш кўриш ҳам галлюцинациянинг туридир. 
Психик ҳаёт давомида ўтиш даврлари муаммоси ғарбий европа файласуфини кўпроқ қизиқтирди. Ҳеч кимни хиндлар каби «мен» муаммоси бунчалик кўп ўйлантирмаган масалан, лаката маълумотида умуман «мен» муаммоси инкор қилинади. Улар шунга асосланадики, сезги аъзоларимиз бизга «мен» ҳақида ҳеч нарсани маълум қилмайди. Хулоса чиқариш йўли била олинган маълумотлар эса нотўғри бўлиши ҳам мумкин.

Қадимги хитой тиббиёт манбалари (эр. ав. 8 асрга оид «Ички олам ҳақидаги китоблар»)дан маълум бўлишича, бош орган «тана князи» бу юксак бўлиб, ҳаётий жараёнлар асосан хавосимон Ци элементи билан боғлиқ. Танадаги бошқа элементлар билан аралашиб, Ци физиологик жараёнларни ва психик феълни бажаради деб ҳисобланган. «Юрак фикрни харакатлантиргани учун у фикримиз асоси жигар эса хиссиётларимиз асосидир» деб таъкидлайди, қадимги хитой табиблари. Табиблар ўша даврдаёқ темперамент ҳақидаги маълумотни яратдилар. Бу маълумотга кўра темперамент 3 та элемент: Хавосимон ЦИ элементи, қон ва балғамнинг миқдорига боғлиқ бўлади.

1. Агар қон кўп бўлса: одам кучли йўлбарсдек жасур бўлади.

2. Агар ЦИ элементи кўп бўлса: одам маймун каби беқарор, харакатчан бўлади.

3. Агар шилимшиқ кўп бўлса, одам камхаракат суст бўлади.

Худди Хиндистонда бўлгани каби эр. ав. I-минг йилликнинг ўрталарида пайдо бўлган Хитой фалсафаси мактаблари ўзининг этик йўналиши билан ажралиб туради. Шундай мактабнинг энг йириги Лао—Цзи асос солган мактаб ҳисобланган.

Лао-цзы жаҳон фалсафасининг дурдонаси бўлмиш ўзининг «Дао  ЦЗИН» асарида «дао» йўл, яъни бахт саодатга эришиши учун бориши керак бўлган йўл ҳақида ёзади. 

Конфуцийликда унинг асосчиси Конфуций биринчи бўлиб ирсий ва ҳаётда орттирилган нарсалар масаласини кўтариб чиқди. Унинг фикрича одам ўз табиатига кўра меҳрибон мавжудот, уни ташқи муҳит бузади. Унинг зарарли таъсирини енгиш учун инсон етукликка эришиш керак. Конфуцийнинг бундай қарашлари унинг издоши МЕЦЗЫ давом эттирган. Лекин Конфуцийда яна бир оқим СЮНЬЗ ЦЗЫ асос солган оқим пайдо бўлди. Унда аксинча одам ўз табиатига кўра баджаҳл бўлиб, меҳрибонлик бу тарбиянинг натижасидир. Ахир бундай бўлмаганда одамни тарбиялашга ҳожат қолмас эди-ку! Ахир ўзингда бор нарсага, интилиб нима қиласан. Инсон характери кулол лойдан ясаган кўзага ўхшайди деб таъкидланади СЮНЬЗ ЦЗЫ томонидан.

Хитойдаги материалистик оқимнинг йирик намоёндаси Ван Чун эди. У ўзининг машҳур «Танқидий мулоҳазалар» номли асарида табиатшунослик ва медицинанинг ўша даврдаги - ютуқлари асосида диний теологик ғояларни танқид қилади. Табиат қонунлари инсон руҳиятини билишда бирдан бир хитойлик мутафаккир ФАНЬ ЧЖЕН ҳам ўз даврида илгари сурди. У руҳнинг абадий эмаслиги аксинча моддий тананинг функцияси бўлгани учун ажралмаслиги ва у билан бирга йўқолиши ўз трактида ёзган «Тана, – деб ёзади у, – руҳнинг материяси, руҳ тананинг функциясидир. Материя учун руҳ пичоқдек ўткирдир, ўткирлик бу пичоқ эмас. Пичоқ мавжуд бўлмай ўткирлик бўлиши мумкин эмас. Худди шундай равишда тана ўлиб руҳ қолиши мумкин эмас» – деб таъкидлади ФАНЬ ЧЖЕН. Шу билан бирга у руҳ фақат маълум тарзда тузилган материяга хос эканлигини айтиб ўтди.

Маълумки, эр.ав. 4-5 асрда ишлаб чиқариш кучларининг ривожланиши жамиятнинг табақаланиши ва қулдорлик давлатларининг пайдо бўлишига олиб келди. Бу давлатларда руҳнинг абадийлигини, у танани тарк этиб бемалол харакатланиб юриши мумкинлигини таъкидловчи диний идеология ҳукмрон эди. Шу билан бирга бизгача етиб келган манбаларда нафақат диний балки табиий билимларнинг асослари ҳам таърифланган. Нарса ва ҳодисаларни теологик, мифологик жиҳатдан тушунтиришга харакат қилувчи тасаввурлар аста-секин рационализацияга учраб янги тушунчалар билан алмаша бошлади. Худо хали ҳам олий ҳукмрон бўлиб ҳисобланса-да, одам ҳаётига ўтказиладиган таъсири ҳақидаги қарашлар аввалгидан ўзгариб борди. Эр. ав. 4 аср охирига оид Мисрдан топилган «Мемфис теологиясининг ёдгорлиги» психик-фаолиятга берилган таъриф фикримизни тасдиқлайди. Унга кўра бу дунёнинг архитектори Птах худосидир. У кўз, қулоқ, бурун, сезги аъзоларини юракка хабар бериш учун яратган. Юрак орқали берилган хабарни тил такрорлайди халос. Албатта бугунги кун баҳоси билан бундай фикрлар ибтидоий бўлиб ҳисобланади. Уларда «периферия - марказ» муносабатида дастлабки элементлари кўзга ташланди. Шу тариқа теологик дунёқараш доирасида баъзи нарсалар ҳақидаги тасаввурлар ўзгариб боради. Бунинг асосий сабаби қадимги шарқ тиббиётининг ютуқлари ҳисобланади.

Мустаҳкамловчи саволлар

1. Идиализм ва материалзм оқим тарафдорларининг фикрларидаги фарқлар нимада?

2. Қадимги Ҳиндистон ва Хитойдаги психологик фикрлар?

3-мавзу: Антик давр психологияси

Режа:

1. Антик дунёда психика табиатига бўлган қарашлар.

2. Аристотель психологиянинг отаси сифатида.

3. Антик шифокорларнинг таълимотлари.

«Психология фан сифатида руҳ ҳақидаги таълимотдан бошланиши керак эди. Руҳ ҳақидаги таълимот одамзод томонидан илгари сурилган биринчи илмий гепотеза»дир деб ёзади Л.С. Выготский Анита - руҳ ҳақидаги қарашлар ибтидоий жамоа давридаёқ мавжуд бўлган бўлсада эр. ав. асрда табиат ва инсон ҳақидаги тасаввурлар туб бурилишга учраб, антик оламда дастлабки руҳ ҳақидаги илмий фаразлар пайдо бўла бошлайди. Илмий психология ва ундаги барча муаммоларнинг боши шу ердадир.

«Қайси йўллар билан бормагин, барибир руҳнинг чегарасига боролмайсан» деган Афоризм билан Эфеслик Героклит /эр. ав. 530 -470/ индивидуал руҳ ва коинот бирлиги ғоясини илгари сурди. Унга кўра барча нарса асосида олов ётаркан. Организмдаги олов учқуни психологиядаги - руҳдир. У «оловли ва нам» ҳолатда бўлади ва маст одам қаерга кетаётганини билмайди, чунки унинг психикаси намдир» - деб ёзади Гераклит. Унинг таъкидлашича руҳ намини умумий логос қонунлари билан белгиланади. Бу фикр билан Гераклит барча психик ходисалар моддий дунё қонунларига буйсунишни таъкидламоқчи бўлди. Детерминизм принципини жуда содда кўринишда таърифламоқчи бўлди. Лекин унинг ғоялари психик ҳаётни ҳамма эшикларни очишга калит бўла олмас эди. Гераклит ўзидан олдин ўтган милет мактаби, файласуфлари Фалес, Анаксимандр, Анасименларнинг руҳ бўлинмаслиги тўғрисидаги фикрларини  издоши.

Гераклитдаги руҳ учқунлари кейинчалик Демокрит /эр. ав. 400 - 370/нинг таълимотида «оловли атомларга» айланди. Демокрит ва унинг устози Левкипп /эр. ав. 500 — 440/ атомик материализм назариясини илгари сурдилар. Унга кўра барча нарсалар 2 та асосдан - бўлинмас харакатчан, шарсимон ва енгил атомлардан ва бўшлиқлардан пайдо бўлади. Бу атомнинг энг ҳаракатчанлари, яъни олов атомлари руҳни ҳосил қилади. Яна бир грек мутафаккири Анаксагор /эр. ав. 500 - 428/ нинг барча нарсалар гамеомерий номли майда моддалардан ташкил топганлиги ва уларнинг ақл билан ва яъни руҳ билан бошқарилиши тўғрисидаги фикр ҳам Демокритнинг атомик қарашларига ўхшайди. Сочилиб кетишидан иборат физик қонуни тана учун ҳам, таалуқли деб ҳисоблаб Демокрит руҳнинг абадийлигини инкор этади. Демокрит руҳнинг тана ҳаракатининг сабаби деб билади. Унинг ёзишича руҳ оғир танага кириб ҳаракатга келтиради. Тана ўлгандан кейин эса у фазода тарқалиб кетади. Биз нафас олганимизда руҳни ташкил этувчи атомларни ютиб нафас чиқарганда руҳимизни бир қисмини ташқарига чиқариб юборамиз. Шу тариқа руҳимиз доимо енгиллашиб туради, деб ҳисоблайди Демокрит. Унинг фикрича ҳамма нарсанинг ҳатто ўликнинг ҳам руҳи ҳам бор, фақат жуда кам. Демокритнинг бундай фикри панпсихизмга яқинлашиб қолди. Танадан ташқари руҳ бўлиши мумкин эмас, деган умумий ҳукм чиқарди. У нафақат тана ва руҳ бирлиги балки руҳнинг ўзи тана эканлигини таъкидлайди. «Агар руҳ танани ҳаракатлантирса, демак унинг ўзи тана қисми» деб ёзади. Демокрит, Эпикур, Лукреций, кабилар Демокрит руҳ ҳақидаги тасаввурларни ривожланишини давом эттирдилар. Лекин Эпикурга кўра руҳ атомлардан эмас, ўзгармас 4 элементлардан: олов - иссиқлик асоси, Буғ - ҳаракати асоси, шамол - совиш, номсиз 4-элемент - руҳнинг руҳдан иборат. Эпикурнинг номсиз элементини Лукреций «А», деб атади. Шунингдек, Эпикурнинг фикрича фақат сезиш хусусиятига эга нарсалардагина руҳ бўлади.

Руҳни қанотли арава извошчига ўхшатиш мумкин, Извошчи ва отлар ўртасидаги муносабат,  тана ва руҳ ўртасидаги муносабат кабидир. Платонга кўра инсон руҳининг 3 та асоси бор: 1. Ҳайвонлар ва ўсимликларга хос ақлсиз асос. У туфайли тирик мавжудот ўзининг тана эҳтиёжларини қондиришга ҳаракат қилади. Руҳнинг мана шу қисми билан одам сезади, очлик ва ташналикни сезади. Бу асос инсон руҳининг катта қисмини ташкил этади. 1. Асоснинг интилишларига қарши чиқади. 2. Асос азоб ва қийинчиликлар асосидир. Бу қисм билан "одамнинг жаҳли чиқади, ғолиб чиқиш учун қийинчиликларга тайёр бўлади». Платон фикрига кўра, доим мана шу асослар ўртасида кураш кечиб, унинг оқибатлари тушларда намоён бўлади. Платоннинг тушларни тушунтириш кўп жиҳатдан замонавий фикрлардан бири фрейдизмга ўхшаб кетади. Чунки Платон ҳам уларнинг асосида майллар шу жумладан ҳақиқий майллар ётишини таъкидлаган. Платон руҳ тана ўлгандан кейин ҳам ҳаёт бўлади деб фикр юритади. Унинг ёзишича: "Агар руҳ абадий бўлса, унда руҳ ҳақида нафақат бу дунёда балки кейинги унинг ҳаёти ҳақида ҳам қайғуриш керак. Платон руҳ ҳақидаги ғоясининг етакчи қисми хиссиётлардир. Унда Платон биринчи ўринда одамлар учун роҳатланиш хисси турмаслигини айтади. Қорамол, от ва бошқа ҳайвонлар учун шундайдир, лекин одам учун I-ўрин у ёқда турсин, II-ўринда ҳам турмайди, хатто III-ўриндан ҳам анча узоқдадир. Платон ўзининг «Филеб» диалогида. Роҳатланиш, азобланиш ва ҳар иккисининг бўлмаслиги руҳнинг 3 хил ҳолатидир деб айтиб ўтади.
Антик психологиянинг энг юқори чўққиси Аристотельнинг руҳ ҳақидаги машҳур таълимоти ҳисобланади. Машҳур файласуф Гегель айтганидек, «биз психологияда эга бўлган яхши нарсалар - бу Аристотельдан олган нарсаларимиздир. Аристотель «О душе» яъни «Жон ҳақида»» номли трактида руҳ муаммосини системали ўрганишга бағишланган ўз ғояларини ёритиб беради. Шимолий Греция Старига шаҳрида табиб оиласида таваллуд топган Аристотель 17 ёшда Платонга шогирд бўлиб тушган. Аммо Платоннинг қарашлари йўлидан бормади. Аристотельга кўра, руҳ органик тананинг шакли. Бу танани Аристотель қуйидаги метафора билан тушунтирди, «Агар кўз алоҳида тирик мавжудот бўлса, кўриш қобилияти унинг руҳи бўлар эди. Кўриш қобилиятини йўқотган кўз аслида кўз бўлмайди, у фақатгина кўз деган номни сақлаб қолади, холос. Бундай номни чизилган ёки бирор нарсадан ясалган кўзга ҳам бериш мумкин. Тириклик руҳсиз бўлмайди. Руҳ танани тирик қилади. Тананинг барча хусусиятлари ўсиш, нафас олиш, фикрлаш асосида руҳ туради. Бошқача айтганда тана ва бошқа органлар руҳ хизматидаги қуролдир. «Тана руҳ учун мавжуддир», деб ёзади. Аристотель руҳни танадан ажратиб бўлмайди» деган қатъий хулосага келди. Аристотель барча руҳнинг характер ва хусусиятларни «энтелэхия» деган махсус тушунчага бирлаштиради. Руҳ харакат қилмайди, тана ҳаракат қилади, лекин бундай тана руҳлидир. Шу тариқа Аристотель Платоннинг тана ва руҳ ажралиши, руҳнинг қисмларга бўлиниши ҳақидаги ғоясини ўткир танқид қилди.

Материализм ғоялари антик психологияда анатомия ва медицинадаги ютуқлари билан мустаҳкамлаб қўйилади. Эр.ав. 6 асрда яшаган табиб ва файласуф Олкмсон Кротонский фан тарихида биринчи бўлиб, фикрларнинг бош мияда туғилиши тўғрисидаги тахминни илгари сурди». «Медицинанинг отаси» Гиппократ /эр. ав. 460-377/ Ликсеон каби тафаккур ва сезги органи мия эканини таъкидлайди. Унинг ёзишича мана шу қисм билан биз фикрлаймиз, яхши ва ёмонни ажратамиз, танамизнинг мана шу қисми билан кўрамиз. Мия соғ ҳолатда бўлгандагина биз соғ фикрлаймиз». Гиппократнинг ишлари орасида энг катта шуҳрат келтиргани темперамент ҳақидаги таълимотдир. Унга кўра, инсон темпераментини организмдаги 4 хил суюқлик: миядаги шилимшик модда, юракдаги жигардаги сафро, қора талоқдаги қора сафронинг нисбатини белгилаб беради. Қоннинг устунлиги - сангвиник темпераментига (лот. - қон), шилимшиқ модда устунлиги - флегматик темпераментига (грек – шилимшиқ модда), сафро устунлиги - холерик темпераментига (грек - сафро, ўт), қора сафро устунлиги меланхолик темпераментига (грек - қора сафро, ўт) тўғри келади. И. П. Павловнинг айтишича, Гиппократ сон-саноксиз вариантлар ичида инсон хулқини тушунтирувчи капитал назарияга асос солди.

Александрияда маълум вақтгача ўликларни ёриб ўрганишга рухсат берилиши Александриядаги 2 та йирик табиб олим Герофил ва Эразистрантнинг янги кашфиётларига сабаб бўлди. Птолемейнинг шахсий табиби Герофил биринчи бўлиб, нервлар, пайлар ва боғламлар ўртасидаги фарқни аниқлади, кўзнинг тузилишини батафсил тарифлаб берди. Эразистрат бош миянинг тузилишини таърифлаб, катта ярим шарлардаги эгри ва бугриликларнинг кўплигидан одам ақлий жиҳатдан ҳайвонлардан устун туради деган фикрга келди.

Бу барча анатомо-физиологик маълумотларни римлик табиб Клавдий Гален /эр .ав. II аср/ умумлаштирди ва янгилари билан бойитди. Унинг асарларидан 17 асргача кенг фойдаланилди. Ҳар хил мускулларга борувчи нервларни кесиш билан Гален хулосага келдики, тананинг нервсиз бирорта қисми йўқ, бирорта ҳаракат, бирорта ҳиссиёт уларнинг иштирокисиз кечмайди.

Экспериментлар орқали Гален орқа миянинг функцияларини ҳам аниқлади.

Агар орқа мияни кўндаланг кесса, кесилган жойдан пастда жойлашган барча тана қисмлари харакатчанлиги ва сезувчанлигини йўқотади, деган хулосани олим асослаб берди. Гален Гиппократнинг темперамент таълимотини янада ривожлантирди. У барча нарсаларнинг 4 хил холати – илиқ, совуқ, қуруқ, ва нам ва 4 хил суюқлик 13 та темпераментни келтириб чиқаради, деган фикрда эди. Шу темпераментларнинг биттаси нормал бўлиб, 12 тасида нормадан четга чиқиш мавжудлигини Гален тушунтирмоқчи бўлди.

Кўриш идрокини ўрганишга афиналик табиб Александр Вфродийский /139-211/ катта ҳисса қўшди.

Антик мутафаккирлар томонидан тўпланган руҳ ҳақидаги таълимот кейинчалик  фаннинг шаклланиши учун замин яратди.

Мустаҳкамловчи саволлар

1. Антик давр мутафаккирларинниг психологик қарашлари?

2. Арестотелнинг асарларидаги психологик қарашлар?

3. Гиппократнинг темперамент ҳақидаги таълимоти?

4-мавзу: Ўрта аср психологияси

Режа:

1. Ўрта аср мутафаккирларининг рух ва руҳий ҳаёт ҳақидаги мулоҳазалари

2. И.Дамаскин таълимоти

Калит сўзлар (детерминант, индетерминант, реалист, номиналист)

Платон билан Аристотель яратган руҳ ҳақидаги таълимот ўрта асрларда – Шарқда ҳам, ғарбда ҳам ҳукмрон бўлиб қолди. Психологиядаги бу оқим кейинчалик (XVIII асрда) метафизик ёки рационалистик психология деб ном олади.

Бу психология шунинг учун ҳам метафизик деб аталадики, унинг текшириш предмети бўлган – руҳ, психик процесслар – физик ҳиссий дунё чегарасидан тащқарида мавжуд моҳият, ғайри жисмоний бир нарса деб тушунтирилади; шунинг учун ҳам рационалистик деб аталадики, унинг текшириш методи тажрибадан ажратилган фақат қуруқ мулоҳазадан иборат эди.

Ўрта аср мутафаккирларининг руҳ ва руҳий ҳаёт ҳақидаги мулоҳазалари, асосан, руҳнинг моҳияти ҳақидаги, унинг кучи, қобилиятлари ва келиб чиқиши ҳақидаги, унинг тана ўлгандан кейинги тақдири ҳақидаги, руҳнинг танага бўлган муносабати ҳақидаги масалаларга қаратилган эди.

Руҳнинг моҳияти ҳақидаги масала, одатда, Платон ва Аристотелларда қандай ҳал қилинган бўлса, ҳудди шундай ҳал қилинар эди. Руҳ ўз табиатига кўра барча моддий ва жисмоний нарсаларга қарама-қарши қўйилар эди. Руҳ ўз табиатига кўра алоҳида қобилиятларга эгадир, деб фикр юритиларди.

Шунингдек, ўрта аср мутафаккирлари ирода масаласига ҳам алоҳида эътибор бердилар.

Масалан, Августин Иппонский (353-430 й.) биринчи бўлиб кишининг бошқа руҳий қобилиятлари орасида ироданинг муҳим аҳамиятга эга эканлиги ҳақида фикр юритган. Ироданинг устунлиги ҳақида, айниқса, Дунс Скотт (1265-1308 й.) нинг таълимоти жуда яққолдир. Унинг айтишича, ирода ақлдан ҳам юқори туради.

Бутун ўрта аср тарихи мобайнида, ундан кейинги вақтларда ҳам, фалсафа ва психологияда ирода эркинлиги ҳақидаги тортишув жуда катта ўрин эгаллади. Бу масала бўйича V асрдаёқ иккита оқим – детерминизм ва индетерминизм пайдо бўлган.

Детерминистлар (лат. determinare – белгиламоқ) инсон иродаси ҳам, дунёдаги ҳамма нарсалар сингари, сабабият қонунига бўйсунади, бинобарин, инсоннинг барча иродавий ҳаракатлари ҳам эркин эмас, балки зарурият билан, ўз сабаблари билан белгиланади, деб таълим бердилар.

Индетерминистлар, аксинча, инсон иродаси ва унинг хатти-ҳаракатлари ҳар қандай сабабиятдан холи ҳамда заруриятга боғлиқ эмас, деб таълим бердилар. Индетерминизм соф идеалистик таълимот эди. Детерминизмда эса идеалистик тенденциялар ифодаланган эди.

Умумий ва мавҳум тушунчалар ҳақидаги масала ҳам ирода эркинлиги ҳақидаги масаладан кам тортишувларга сабабчи бўлмайди. Бунда икки оқим – реалистлар билан номиналистлар ўртасида тортишув кетади.

Реалистлар – умумий тушунчалар («универсаллилар» ўша вақтда шундай деб аташарди) реал, объектив ҳолда мавжуддир ва инсон ақлида якка нарсаларга боғлиқ бўлмаган ҳолда акс этади, деб даъво қилдилар. Шундай қилиб, реалистлар фақат Платоннинг нариги дунё идея (ғоя)лар дунёси ҳақидаги, ҳар бир киши ақлидаги бу ғояларнинг туғма эканлиги ҳақидаги таълимотини такрорладилар, холос.

Анзельм Кентербенский (1033-1109 й.) ва Шамполик Вильгельм 
(1121-1170 й.) лар реализмнинг энг кўзга қўринган вакиллари эди.

Номиналистлар (лат. nominale – ном, от) умумий тушунчаларни фақат предметларнинг номларидир, деб ҳисоблайдилар. Реалистларга қарама-қарши ўлароқ, номиналистлар фақат индивидуал сифатларга эга бўлган алоҳида-алоҳида нарсаларгина реал мавжуддир, деб даъво қилдилар. Умумий тушунчалар эса фақат биз бутун бир классга кирадиган предметларнинг ҳаммасига татбиқ қилинадиган сўзлардир. Номиналистларнинг таълимотларида баъзи бир ўрта аср мутафаккир-ларининг материалистик тенденцияларида ҳам ифодаланган. Номинализмнинг энг кўзга кўринган вакиллари И.Росцелин (1050-1125 й.), Дунс Скотт (1265-1308 й.), Вильям Оккам (1200-1349 й.)лар эдилар.

Айрим психик процессларни тушунтиришда ҳам баъзи бир психологларда материалистик элемент ва тенденциялар намоён бўлди. Масалан, Ўрта Осиёлик шифокор ва файласуф Ибн Сино (980-1037 й.) ва араб мутаффакири Ибн Рашид (1125-1198 й.) лар Аристотелга эргашиб, «сезувчи руҳнинг ҳаракатланувчи ва жозибадор кучларини» ўрганиш учун ҳаракат қилдилар. Улар сезгиларни келтириб чиқарган қўзғовчилардан фарқ қилиш зарурлиги ҳақидаги масалани қўядилар, онг фаолияти билан физиологик процесслар ўртасида яқин алоқа ва боғланишлар ўрнатишга интиладилар.

Қадимги Россияда китоб маданияти бошланиши билан (X-XI асрларда) психология соҳасида ғарб ва Шарқ мутафаккирларида қандай таркиб топган бўлса, худди ўша ҳолда фикр ва билимлар тарқала бошлайди.

Бу билимларнинг энг муҳим манбаи Византия мутаффаккирлари Иоанн Дамаскнинг (673-777 й.) грек тилидан славян тилига таржима қилинган «Диалектика» ва «ҳақиқий имон ҳақида» деган асарлари эди.

И. Дамаскин таълимотига кўра, руҳ алоҳида илоҳий субстанциядир. У сўз, ақл-идрок ҳамда эркин иродага эга бўлган ғайри жисмоний, оддий, тирик ва абадий моҳиятдир. Айни вақтда руҳ инсон танаси билан бирикиб битта мавжудотни ташкил қилади. Уни инсоннинг ўсиш ва кўпайиш каби функцияларидан ажратиш мумкин эмас. Руҳ тана органларидан ўз қуроллари сифатида фойдаланади ва хулқ ҳамда хатти-ҳаракатларида намоён бўлади.

Айни вақтда Дамаскин руҳ танага боғлиқ: масалан, у биологик ўсишга ва бошқа ташқи сабабларга қараб ўзгаради деб таъкидлайди.

Бироқ Дамаскин руҳ ва тананинг бирлигини яширин, қандай бирлашганлиги сирли бир ҳодиса ва инсоннинг ақли буни билишда ожизлик қилади, деб ҳисоблайди. Бу фикрларда Аристотелнинг таъсири ва ҳиссаси кўриниб турибди.

Рационалистик психология фан тараққиётидаги босқичлардан биридир. Ҳозирги вақтда бу психологияни билиш тарихий жиҳатдан қизиқарли, холос. Бу психология қандайдир илмий ёки амалий аҳамиятга эга эмас. Шу психология негизида ишлаб чиқилган терминологиянигина ундан қолган мерос деб ҳисоблаш мумкин.

Ўрта асрларда психология фалсафанинг бир қисми эди. Фалсафанинг эса мустақил аҳамияти йўқ эди: у йотеологиянинг – диннинг хизматкори деб ҳисобланарди. Психологик таълимотлар ҳам шулардан келиб чиққан эди, чунки фақат мулоҳаза қилиш йўли билан диннинг баъзи қонун-қоидаларини – руҳнинг абадийлиги, одамнинг келиб чиқиши, нариги дунёдаги ҳаёт ва ҳоказоларни асослаш мумкин эди.

Бинобарин, капитализм тараққиёти ва шу мунособат билан илмий методларнинг келиб чиқиши мукаммалашуви туфайли схоластик фалсафа билан бирга рационалистик психология ҳам ўз ўрни ва аҳамиятини йўқотган.

Мустаҳкамловчи саволлар

1. Ўрта аср мутафаккирлариннг психологик қарашлари.

2. Детерминизм ва индетерминизм оқим тарафдорларининг фикрларидаги фарқ.

3. Рацианалистик психология.

5-мавзу: Марказий Осиёда психологик 
таълимотларнинг ривожланиши

Режа:

1. Араб босқинчилиги даврида сўнгги фалсафий психологик таълимот

2. XIV асрдаги сўнгги диний фалсафий йўналишлар

Калит сўзлар:  мутаккаллим, мутаззалий, суфизм

VII асрнинг охирларида Моварауннаҳр халқлари аста-секин араб халифалиги қарамоғига ўта бошлайди. Исломнинг ҳар жиҳатдан мустаҳкам жорий этилиши эса асосан IX асрнинг I чорагида бошланган. Шунинг учун ҳам Моварауннаҳр алломалари араб мусулмон маданияти билан фақат IX асрнинг бошидан таниша бошлаганлар. Чунончи, Муҳаммад ал-Хоразмий ва Аҳмад ал-Фарғоний Бағдод академияси «Дорул ҳикма»га IX асрнинг 16-20 йилларида келганлар. Шу вақтдан бошлаб Ўрта Осиё фани, фалсафаси, адабиёти ва маданияти таркибида мустаҳкам босқич сифатида, яъни ўрта Осиё маҳаллий маданиятининг янги босқичи сифатида шакллана бошлаган эди. Демак, араб маданияти ва исломнинг ўрта Осиё халқлари маданиятига, руҳиятига таъсири ҳақида ҳам худди мана шу вақтдан бошлаб гапириш мумкин. 

Исломнинг Ўрта Осиё халқлари руҳиятидаги илми, тафаккури, дунёқарашлари роли ҳақида қисқача тўхталамиз.

Бу муаммони бир қанча характерли йўналишлари бўйича қўйиш мумкин. Булар: Моварауннаҳр халқларининг исломга қадар бўлган маданияти ва унга исломнинг муносабати, бу халқлар маданиятига исломнинг кириши, кейин шаклланган ислом руҳияти, маданиятининг ўзига хос хусусиятлари, маориф, таълим, тарбия, дунёвий фанлар, илоҳиёт, фалсафа, адабиёт, аҳлоқий-ҳуқуқий ҳаёт ва унинг ислом қоидалари асосида бошқариш, меъморчилик ва бошқалардан иборат. Буларнинг ҳаммасида ислом ижобий роль ўйнайди. Бусиз у жамиятда ўз ўрнини ва кўп асрлар давомида кишиларнинг турмуши, руҳияти ва онгига таъсирини сақлаб қола олмаган бўлар эди. Исломнинг тарқалиши халқларнинг исломга қадар бўлган маданияти, диний мафкураси, оташпарастлик, буддийлик, маздакийлик, монийлик билан боғлиқ бўлган дунёқарашлари йўқ қилинган эди.

Абу Наср Форобийнинг психологик қарашлари

Абу Наср Форобий Яқин ва Ўрта Шарқда илғор ижтимоий-фалсафий оқимнинг асосчиларидан бири бўлиб, «Шарқ Аристотели» деган унвонга сазовор бўлган машҳур мутафаккир. Форобий (873-950) дунёқарашининг асоси, яъни дунёнинг тузилиши ҳақидаги тушунчасини «пантеистик» деган фикр ташкил этади. Мавжудот «эмонация» ёрдамида ягона бошланғичдан поғонама-поғона вужудга келган, яккаликдан кўпликка, ранг барангликка борган. Унинг дунёқарашидаги асосий мақсадлардан бири илмий-фалсафий усулнинг мустақиллигини назарий жиҳатдан асослаб беришга, унинг инсон тафаккурига, ақлий билимига асосланганлигини исботлашга интилишдир.

Форобий билишнинг икки шакли, босқичини - ҳиссий ва ҳаёлий, ақлий билишни бир-биридан фарқлайди. У сезги ролига тўхталиб, беш турга бўлади:

Форобий сезгини билишнинг манбаи деб ҳисоблаган, унинг қарашлари Аристотелнинг «сезмаган одам ҳеч нарсани билмайди ҳам, тушунмайди ҳам» деган қарашларига ўхшаб кетади. 

Форобий инсон (руҳ) жонининг бир тандан бошқасига ўтиб, кўчиб юриши мумкинлигини инкор этади ва уни балки тан каби индивидуал «субстациясининг бирлиги» сифатида тушунади. Унинг фикри изчил эмас эди. Бундай иккиланиш Аристотелга ҳам хос бўлган.

Форобийнинг руҳий жараёнлар, уларнинг билиш ва мантиқ тизими ҳақидаги таълимоти ўрта асрлар фалсафасининг катта ютуғи эди.

Ал Хоразмийнинг психологик қарашлари

Абу Абдуллоҳ ал Хоразмий 997 йил вафот этган. Абу Абдуллоҳ ал Хоразмийнинг дунёқарашининг муҳим томони, унинг кенг билими, илмнинг кўп жабҳалари масалаларини тушунишга объектив ёндошишга қаратилган. Хусусан. Унинг тиб, одам анатомияси ва физиологияси соҳасидаги билими ҳиссий сезгининг моддий асосларини қидиришга ёрдам беради. «Шахсий руҳ - у мияда бўлиб, ундан бадан аъзоларига асаб орқали тарқалади» дейди. Ўрта аср шарқ перипатетиклари учун ақл билимнинг яна бир манбаидир. Улар ақлни икки турга - туғма ва орттирилган ақлга ажратишади. Хоразмий ақлни одам нафсларининг кучларидан бири деб ҳисоблаб, юқорида қайд этилган уч турга бўлади.

Умуман олганда, Абу Абдуллоҳ ал Хоразмийнинг психологик фалсафий қарашлари ўз даври илмий дунёқарашининг ривожига катта ҳисса қўшган.
Абу Али ибн Синонинг фалсафий қарашлари

Абу Али ибн Синонинг (980-1037) психологик фалсафий қарашлари, илмлар таснифи, таърифи ва таркиби ҳақидаги фикрлари  унинг «Тиб  қонунлари» асарида инсон физиологияси ва психологияси асосида талқин этилади. Ибн Сино сезгини ташқи ва ички сезгиларга ажратади.  Ташқи сезги инсонни ташқи олам билан боғлайди, улар 5 та: кўриш, эшитиш, таъм - маза билиш, ҳид ва тери сезгиси. Булар инсоннинг маълум органлари - тери, кўз, оғиз, бурун ва қулоқ билан узвий боғлиқ.

Ички сезгилар - бу умумий, чунончи, таҳлил этувчи, ифодаловчи, эслаб қолувчи (хотира), тасаввур этувчи сезгилардир. Ибн Сино мияни барча сезгилардан борувчи нервлар маркази, умуман инсон нерв системасининг маркази эканлиги ҳақидаги таълимотни олға сурган. Инсон тана ва жондан ташкил топади, мия инсонни бошқариб турувчи марказдир.

Ибн  Синонинг илмий психологик фалсафий фикрлари ноёб олтин хазина бўлиб ҳисобланади.

Абу Райҳон Берунийнинг фалсафий қарашлари

Абу Райҳон Берунийнинг (973-1043) фикрича инсон ҳайвондан ақл билан фарқ қилади. Лекин инсоннинг ҳайвондан тубдан фарқ қиладиган бу хусусияти қандай бўлганлигини тушунтирганда худога мурожаат қилиб, инсонни худо азалдан шундай яратган дейди. 

Берунийнинг руҳий ва моддий эҳтиёжларнинг роли ҳақидаги фикри ўша давр учун ниҳоятда қимматли фикр эди. У жамият юзага келишида кишиларнинг моддий эҳтиёжлари ролини кўра олади. 

Берунийнинг фикрича, ақл, меҳнат, эркин танлаш инсоннинг ҳаётини ва ижтимоий ҳолатини белгилайди. Инсон ўз эҳтиёжларини меҳнат туфайли қондиради дейди.

Рудакий (IX асрнинг 50-60 йиллари - 941) руҳ билан материянинг муносабати масалаларида идеалистик мавқеда туради. Руҳни «ота»га қиёс қилади, моддий нарсаларни «она»га ўхшатади. Унинг фикрича барча нарсаларни яратувчи биринчи сабаб худодир. Моддий нарсаларни ҳам инкор этмайди. Моддий нарсалар асосида тупроқ, олов, сув ва ҳаво ётади. Рудакий инсон ақл ва идрокини улуғлайди.

Умар Хайём (1040-1123) билиш назарияси унинг табиий ва илмий қарашлари билан узвий боғланган Умар Хайёмнинг материализми, унинг динга қарши атеистик мулоҳазалари билан муштарак. Маълумки, идеалистлар ва ислом дини пешволари, шу жумладан Ғаззолий ҳам зўр бериб ердаги ҳаёт аҳамиятини инкор этишга, у дунё, жаннат ва дўзах тўғрисидаги фикрларни олға суришга интилдилар. Умар Хайём эса ислом динининг нариги дунё, жоннинг ўлмаслиги,жаннат ва дўзах тўғрисидаги таълимотларни рад этди.

VIII асрда исломда турли йўналишлар пайдо бўлди. Булардан мутакаллимлар, уларнинг психик таълимотига кўра ҳиссий билишнинг аҳамиятини, билимларимизнинг воқеликка мувофиқ келишини инкор этишдир. Улар нимаики ўзлари учун номақбул бўлса (ҳиссий билиш билан боғлиқ бўлган сезги маълумотлари ва билимни инкор этиш ёрдамида), ҳаммасини инкор этадилар ва уларга нимаики тасдиқлаш лозим бўлса, ҳамма тасаввур қилиш мумкин бўлган нарсага йўл қўйиш ёрдамида  ҳаммасига йўл қўйиш мумкин деб ҳисоблайдилар.

Мутазалийлар таълимотида муҳим масалалардан бири - инсон иродасининг эркинлиги тўғрисидаги масаладир. Инсон ўз ҳатти харакатларида эркиндир. Инсоннинг эркин иродаси ҳақидаги фикр худонинг «олий қудрати» тўғрисидаги диний ақидаларга зид келади. Оллоҳнинг ўз яратганларига нисбатан мажбурияти билан алмаш-тирдилар. Мутазалийлар тақдирнинг аввалдан белгилаб қўйилганлиги тўғрисидаги таълимотни - таваккул таълимотини инкор  этадилар.

Сўфизм таълимотида бутун одам худонинг мужассамланишидан бошқа нарса эмас. Худо ҳамма кўринадиган нарсаларда мавжуд. Нарсалар эса ўз навбатида худода мавжуд. Дунё - руҳ шаклида бутун оламга тарқалган худо сингари ягонадир. Инсон эса ана шу руҳнинг бир қисми, эртами кечми у билан қўшилади. Бу қўшилиш худога яқинлашишнинг асосий босқичи - шариат, тараққиёт, маърифат ва ҳақиқат олиб келади. Сўфизмга кўра худо билан қўшилишнинг ўзи - энг олий роҳат. Сўфизм худога ақл ёрдамида ишониш эмас, балки унга ички ҳиссиёт орқали яқинлашишга катта эътибор беради.

Мустаҳкамловчи саволлар

1. Ислом динининг Ўрта Осиё халқлари руҳиятига таъсири

2. VIII асрдаги турли оқим тарафдорларининг фикрларидаги фарқлар.

6-мавзу: Онг ҳақида тушунча

Режа:

1. Онг ҳақида тушунча

2. Онгнинг тузилиши
3. Онгнинг муҳим психологик таърифи

4. Онг ва онгсизлик

Психика воқеликнинг киши миясида акси сифатида ҳар хил даражалар билан фарқланади. Психиканинг одамга хос бўлган олий даражаси онгни ташкил этади. Онг психиканинг, уни, яхлит бир ҳолга келтирувчи шакли бўлиб кишининг меҳнат фаолиятида, бошқалар билан (тил ёрдамида) доимий мулоқот қилиш жараёнида шаклланишини ижтимоий-тарихий шарт-шароитлари натижаси ҳисобланади. Шу маънода онг, олимларнинг таъкидлашича, (ижтимоий маҳсул) бўлиб, англаган борлиқдан буюк бошқа нарса эмасдир.

Онгнинг тузилиши, унинг муҳим психологик таърифи қандай? Унинг биринчи таърифи номининг ўзидаёқ берилган бўлиб онг деганидир. Кишининг онги бизнинг теварак атрофимизни қуршаб турган олам ҳақидаги билимлар мажмуасидан таркиб топди. «Онгнинг яшаш усули ва онг учун ниманингдир борлиги - билимдир». Шундай қилиб, онгнинг тузилишига муҳим билиш жараёнлари кирадики, улар ёрдамида одам ўз билимларини доимо бойитиб боради. Бу жараёнлар қаторига сезгилар ва идрокни, хотирани, хаёл ва тафаккурни қўшиш мумкин. Сезгилар ва идрок ёрдамида мияга таъсир ўтказувчи қўзғатувчиларнинг бевосита акс этиши натижасида онгда борликнинг ўша лаҳзада киши тасаввурида ҳосил бўлган хиссий манзараси гавдаланади. Хотира онгда ўтмиш образларини қайтадан гавдалантирса, хаёл эҳтиёж объекти бўлган, аммо ҳозирги пайтда йўқ нарсанинг образли моделини ҳосил қилади. Тафаккур умумлашган билимлардан фойдаланиш йўли билан масаланинг ҳал этилишини таъминлайди. Айтиб ўтилган психик билиш жараёнларидан исталган бирининг батамом барбод бўлиши у ёқда турсин, бузилиши ё издан чиқиши ҳам онгнинг барбод бўлишига олиб келади.

Онгнинг иккинчи таърифи - унда субъет билан объект ўртасида аниқ фарқланишнинг ўз ифодасини топиши, яъни одам «мен» деган тушунчага нима тегишли эканини аниқ билади. Тирик организмлар дунёси тарихида биринчи бўлиб унда ажралиб чиққан ва ўзини атроф муҳитига қарама-қарши қўйган инсон ўз онгида ушбу қарама-қаршилик ва тафовутни сақлаб келмоқда. Жонли мавжудотлар ичида унинг ўзигина ўзини билишга, яъни психик фаолиятини ўзини тадқиқ этишга йўналтиришга қодирдир. Одам ўз ҳатти-харакатларини ва умуман ўзини-ўзи онгли равишда баҳолайди. «Мен»нинг «мен эмас»дан ажратиши ҳар бир киши болалигида бошдан кечирадиган йўл бўлиб, унинг ўзини-ўзи англаши жараёнида юз беради. 
Онгнинг учинчи таърифи - одамнинг мақсадни кўзловчи фаолиятини таъминлашдир. Фаолиятнинг мақсадларини яратиш онгнинг функциясига киради. Бунда фаолият мотивлари юзага келади ва чамалаб чиқилади, иродавий қарорлар қабул қилинади, ҳаракатларни бажаришнинг қандай бориши ҳисобга олинади, унга тегишли тузатишлар киритилади ва ҳоказо. 

Инсон табиат томонидан берилган нарсанинг формасини ўзгартириш билангина чекланмайди, табиат томонидан берилган нарсалар билан бирга ўзининг онгли мақсадини ҳам амалга оширади, бу мақсад, қонун сифатида, кишининг иш усулини ва бу ишнинг характерини белгилаб беради ва киши ўз иродасини ана шу мақсадга бўйсиндириши лозим.  Мақсадни кўзловчи фаолиятнинг амалга ошишида ва йуналишида касаллик оқибатида ёки бирон-бир бошқа сабабларга кўра ҳар қандай бузилишнинг юз беришини онгнинг бузилгани деб қарамоқ керак. Ниҳоят онгнинг тўртинчи таърифи - унинг таркибига муайян муносабатнинг кирганлигидир. «Инсоннинг муҳитига бўлган муносабати унинг онгидир». 

Киши онгига муқаррар равишда ҳис-туйғулар олами кириб келади унда мураккаб объектив энг аввало одамни ўзи ҳам жалб этилган ижтимоий муносабатлар ўз аксини топади. Бу ўринда ҳам (жалб этилган ижтимоий) бошқа кўпгина ҳолларда бўлгани каби патология нормал онгнинг моҳиятини яхшироқ англаб олишга ёрдам беради. Айрим руҳий касалликларга чалинганда онгнинг бузилганлиги айнан ҳис-туйғулар ва муносабатлар соҳасидаги бузилиш билан белгиланади:

бемор бунга қадар беҳад севган онасини суймайдиган бўлиб қолади, яқин кишилари тўғрисида зарда билан гапиради ва ҳоказо. Онгнинг юқорида кўрсатиб ўтилган барча ўзига хос хусусиятлари ва шаклланиши ва номаён бўлишининг муқаррар шарти тил ҳисобланади. Нутқ фаолияти жараёнида одам билимлар ҳосил қилади, киши дунёга келгунча қадар унинг учун инсоният яратиб берган, тилда мустаҳкамлаб, унга етказган инсон тафаккури бойликлари билан ўз ҳаётини бойитади. А.И Герцен шундай деб ёзган эди: «Ҳар бир киши илдизлари сол бўлмаса одам ато замонларига бориб етадиган даҳшатли шажарага таянади: соҳил бўйидаги тўлқин каби орқамизда бутун бошли океан - бутун бир дунё тарихининг шиддати ҳис этилади; шу дақиқада бизнинг миямизда барча асрларнинг ғоялари ...Тил алоҳида обектив систематик унда ижтимоий тарихий тажриба ёки ижтимоий онг акс этгандир. Конкрет одам томонидан ўзлаштирилар экан, тил маълум бир маънода унинг реал онги бўлиб қолади. Тил - амалий, ҳақиқий онгдир, бошқалар учун ҳам мавжуд бўлган ва худди шу туфайли мен учун ҳам мавжуд бўлган онгдир...» - деб қайд  этган эди. Онг тушунчаси психологияда, психиатрияда ва бошқа фанларда унинг юқорида келтирилган асосий таърифларига мос келадиган маънода ишлатилади. Психиаторларни беморда онг бор ёки йўқлиги, ё бўлмаса бузилганлиги масалалари доим қизиқтради, шу туфайли улар онг деганда беморнинг ўз ўзига қаердалиги, вақт қачонлиги, теварак-атрофдаги вазият қандайлиги тўғрисида ўз шахсий ҳолати ҳам ҳаракатлари ҳақида ҳисоб бериш имкониятларни тушунадилар. Онг яхши сақланиб қолган одам мияга келаётган янги ахборотга ўзидаги мавжуд билимларни ҳисобга олган ҳолда баҳо беради ва ўзини теварак-атрофдаги муҳитдан алоҳида ажратиб, бошқа одамларга ва фаолият вазиятга нисбатан таркиб топган муносабатлар системасини сақлаб қолади ҳамда ана шу барча маълумотлар асосида ўз хатти-характини идора қилади. Онг ижтимоий маҳсул бўлиб, фақат одамларга хосдир. Ҳайвонларда эса онг бўлмайди. Психиканинг қуйи даражаси онгсизликдан иборатдир. Онгсизлик - кишини ўзини тута олмайдиган қилиб қўядиган таъсуротлар билан боғлиқ психик жараёнлар ҳаракатлар ва ҳолатлар йиғиндисидир. Психик ҳолат сифатидаги онгсизлик воқеликни акс эттиришини шундай бир шакли ҳисобланадики, бунда ҳаракат вақти ва ўрнини мўлжал қилиш яхлитлиги йўқолади ҳатти ҳаракатининг нутқ ёрдамида бошқарилиши бузилади. Онгсизликка қуйидаги психик ҳодисаларни киритиш мумкин: Уйқу пайтида юз берадиган психик ҳодисалар (туш кўриш), сезилмайдиган, лекин ҳақиқатда ҳам таъсир кўрсатадиган қўзғатувчиларга жавоб реакциялари: Олдинлари онг харакат бўлиб лекин такрорланавериб автоматлашиб кетган ва шунга кўра эндиликда англамайдиган бўлиб қолган ҳаракатлар фаолиятига ундовчи, аммо мақсад ҳиссидан англамайдиган айрим мойиллар ва ҳоказо. Онгсизлик ҳодисаларига бемор кишининг психикасида рўй берадиган баъзи бир патологик ҳодисаларни англаш, кўзига йўқ нарсалар кўриниши ва шу кабиларни ҳам қўшиши мумкин. Шуларга асосланиб онгсизликни онга қарама-қарши деб ҳисоблаш, уни ҳайвонлар психикасига тенглаш-тириш нотўғри бўлар эди. Онгсизлик - бу кишининг худди онг каби ўзига хос психик қиёфасидирки, у киши миясида борлиқнинг етарли даражада бир хил бўлмаган қисмлар акси тарзида инсон ҳаётининг ижтимоий шарт-шароитлари билан боғлиқ ҳолда пайдо бўлгандир.

Мустаҳкамловчи саволлар

1. Онг ва онгсизлик.

2. Онгнининг тузилиши

7-мавзу: Онг ҳақидаги таълимот

Режа:
1. Руҳдан онг сари ёки Декартнинг онг ҳақидаги таълимоти.
2. Рефлекс ҳақидаги таълимот.
3. Спиноза психслогияси ва унинг "Этика" асари.
4. Онг ҳақидаги таълимотнинг ривожланиши.
17 аср психологлар кўз ўнгида психикага бўлган қарашларнинг тубдан ўзгариши даври сифатида намоён бўлади. Психологик фикр тараққиётидаги янги даврни "фанлар маликаси" бўлиб ҳисобланган механика таъсирида пайдо бўлган концепциялар очиб берди. 17 асрга оид психологик фикрларнинг ўзига хос томонларининг талқинда очиқ намоён бўлди.

А/ тушунтириш учун ҳеч қандай руҳга мухтож бўлмаган тана-механик система ҳақидаги таълимот:

Б/ ички кузатиш орқали ўз психик ҳолати ҳақида ҳамма нарсани билиш мумкин бўлган индивиднинг онги ҳақидаги таълимот.

В/ инсон фаолиятини унга фойдали нарсалар томон йўналтирувчи ёки зарарли нарсалардан қайтарувчи эҳтирослар /аффектлар/ ҳақидаги таълимот

Г/ физиологик ва психологик томонлар ўртасидаги муносабати ҳақидаги таълимот. Бу таълимотларнинг асосида фаннинг улуғ заҳматкашлари Рене Декарт/1598-1660/, Бенедит Спиноза/1632-1677/, Томас Роббе /1588-1б79/, Джон Локк /1632-1704/, Гомфриц Лейбниц /1646-1716/ кабилар турар эди.

Француз математиги, табиатшунос ва файласуфи Декартнинг исми билан психология тарихидаги ғоят муҳим босқич боғланади. Айнан у ўзининг онг ҳақидаги таълимоти билан Аристотелнинг руҳ ҳақидаги таълимотидан психика тўғрисидаги тушунчаларнинг ажралиб чиқиши учун асос яратди. У автомат каби механик ишловчи организм моделини танлайди ва у билан ўша кунларгача руҳ билан бошқарилувчи бўлиб ҳисобланган тирик танани унинг таъсиридан "холос этди". Шу даврда Гарве томони қон айланишининг кашф қилиниши "организм механик машина" деган фикрни ривожлантирди. Унда юрак қон ўтказувчи насос бўлиб ҳисобланади ва бу жараёнда руҳнинг ҳеч қандай функцияси йўқ деб таълим берилди. Декартгача барча фаолият жараёнлари, ердаги ҳаёт ташқарисидан энергия олувчи махсус агент руҳ билан бошқарилади, деб ҳисоблаб келинди. Аммо Декартдан бошлаб, тана механика қонунларига асосан тузилган авто системадир, ундаги органларнинг ишлаши ҳам тананинг фаолияти ҳам, бошқа таналар билан алоқаси ҳам, руҳга муҳтож эмас, деб таькидланди. Лекин бу билан руҳ "ишсиз" бўлиб қолдими? Йўқ, Декарт руҳни ҳеч нарсага боғлиқ бўлмаган олий субстанциягача кўтарди. "Руҳ онгнинг узлуксиз бўлмаган ҳодисалари-фикрларидан иборат" деб айтди олим. Руҳнинг бирдан бир асосий белгиси унинг фикрлашидир. Фикрлашдан тўхташ руҳнинг йўқ бўлишига олиб келади, деб ҳисоблайди. Декарт тана ва руҳ субстанцияларини ўзаро таққослаш шунга олиб келадики, Декарт тана ўз табиатига бўлинувчи, руҳ эса бўлинмас, шунинг учун у турли хил нарса деган хулосага келди. Декарт дуализмнинг маъноси шуки, тана ва руҳ мустақил субстанциялардир. Уларнинг  ҳар қайсиси мавжуд бўлиши учун ўзидан бошқа ҳеч нарсага муҳтож эмас. «Руҳ бутунлай менинг танамдан бутунлай айру бўлиб, у танамсиз ҳам мавжуд бўла олади». «Биздаги иссиқлик ва ҳаракат фикрга боғлиқ бўлмагани учун улар фақат танамизга тегишлидир» деб ёзади Декарт.

Буни Декарт руҳсиз таналар ҳам, масалан, олов иссиқликка эга бўлиши ва ҳаракатланиши билан исботлашга ҳаракат қилади. Декартнинг фикрича, ҳаётни руҳ билан боғлаганлар хато қиладилар. Негаки "ўлим ҳеч қачон руҳ туфайли содир бўлмайди, балки тананинг муҳим қисмидаги бузилиши туфайли рўй беради".

Декартга кўра асосларнинг асоси шубҳланишдир. Унинг фикрича ҳамма табиий ва ғайри табиий нарсалардан шубҳаланиш керак. Чунки шубхаланганда одам фикрлайди. Бунда Декартнинг машҳур афоризми /Мен фикрлаяпман, бундан чиқди мавжудман/. Ўзининг асосий фикрларини Декарт «Ақлни бошқариш қоидалари», «Руҳлар эҳтирослари», «Одам ҳақида» номли асарида баён этди.

XVIII асрнинг энг йирик кашфиётлари қаторига рефлекс тушунча-сининг пайдо бўлишини киритиш мумкин. Рефлекс тушунчаси Декарт физикасида пайдо бўлди. Агар Гарвей ўз кашфиёти билан руҳни ички аъзоларини бошқарувчиси сифатида инкор этган бўлса, Декарт руҳни ташқаридан таъсир этиш хусусиятидан маҳрум қилди. У фанга физиология ва психологияда фундаментал бўлган рефлекс тушунчасини /терминини эмас/ киритди. У даврда нерв системаси тўғрисидаги билимлар ҳам оз эди. Декарт уни ингичка қувурчалар-«трубкачалар»дан иборат деб тасаввур қилди. Декартнинг тасаввурида гуё шу трубкачалардан майда енгил ҳавосимон зарралар ҳаракатланади. Бу зарраларни Декарт «ҳайвон руҳлари» деб номлади. «Мен руҳ деб атаган нарсалар кичиклик ва тез ҳаракатланишдан бошқа ҳеч қандай хусусиятга эга бўлмаган таначалардан ўзга нарса эмас. Булар қоннинг энг ҳаракатчан зарралари бўлиб, доим мия томонидан ҳаракатланади», деб тушунтирмоқчи бўлди Декарт. Унинг рефлекс схемасига кўра ташқи импульс нерв трубкачалари  ичида жойлашган нерв "ипларининг" учига таьсир қилиб, улар шу "ип" чиққан миянинг қисмини гўё арқоннинг бир учи иккинчисини ҳаракатга келтирганидек қўзғатади. У ердан «ҳайвон руҳлари» нерв орқали тегишли мускулга ўтиб, қисқаришга мажбур қилади. Шу тариқа ҳаракат рўй беради. Шунинг учун қайноқ буюм қўлни куйдириб тортиб олишга мажбур қилади. Бунда худди ёруғлик нурининг кўзгудан қайтганидек реакция содир бўлади. Ҳатти ҳаракатларнинг рефлектор табиатни руҳга мурожаат қилмай очиб бериб, Декарт умид қиладики, келажакда анча мураккаб ҳодисаларни ҳам у таърифлаб берган физиология механика қоидасига кўра тушунтириш мумкин бўлар: «Масалан, ит ўлжани кўргач, унга ташланади, лекин ўқ овозини эшитса, албатта қочади. Шунга қарамай овга ўргатилган итлар ўлжани кўргач тўхтайди. Ақлсиз ҳайвонлар миясида шундай ўзгариш ҳосил қилиб, уларни ўргатиш мумкин экан, эҳтимол одамга бирор нарсани ўргатишда бундан ҳам яхшироқ нарсаларга эришса бўлар», деб тахмин қилди Декарт. Бундан у шундай хулоса чиқардики, «руҳнинг кучи эмас балки механика қоидалари асосида рўй берувчи танадаги ўзгаришлар асосида инсон аввало ўз табиатининг, қолаверса ташқи оламнинг хукмдорига айланиши мумкин».

Декартнинг биринчи оппоненти бўлиб голландиялик файласуф Баррух Спиноза чиқди. Гегелнинг фикрича Б.Спиноза Декарт фалсафасидаги дуализмни олиб ташлади. Унга кўра ягона ва абадий ажралмас хусусиятларга эга бўлган субстанция - бу табиат. Шунинг учун одамни субстанциялар учрашадиган «жой» сифатида Спиноза инкор этади. Одам бир бутун моддий ва руҳий мавжудод деб билади. Ҳеч ким Спинозачалик Декартнинг дуализ организмга машина сингари муносабатда бўлганини англамаган. Ўзининг энг машҳур психологик асари «Этика»да файласуф дастлаб субстанциялар масаласида тўхталади. Шу ерданоқ унинг қарашлари Декартнинг қарашларидан узоқлашади. Декартдан фарқли равишда Спиноза монестик таълимотни илгари сурди. Субстанция деганда Спиноза биздан ташқарида жойлашган табиатни тушунади. Бу субстанция ўз навбатида бир қанча хусусиятларга эга бўлиб, инсон уларнинг фақат иккитаси - тана ва фикрни билади. Шунинг учун руҳ ва тана битта индивидуални, яъни фикрлайдиган танани ташкил этади. Алоҳида руҳий субстанциянинг борлигини Спиноза инкор этади, лекин материя ва тафаккур бирлиги муаммосини охирида очиб беролмади. Субстанциялар таълимоти асосида Спиноза инсонинг ҳиссий ҳолатлари кўпроқ аффектлар масаласини ёритиб берди. ўзининг аффектлар ҳақидаги таълимотида аффектларнинг пайдо бўлиши ва уларнинг табиати: одамларнинг аффектларга қуллиги ва аффектларнинг кучи; инсон озодлиги ва инсон ақлининг кучи масалалари юзасидан тўхталди. Аффектларни Спиноза табиий ҳодиса деб билади. Аффектлар орасидан Спиноза З тасини алоҳида ажратиб кўрсатади. 1. Хоҳлаш. 2. Қониқиш. 3. Қониқмаслик. Қолган барча эмоциялар шулардан пайдо бўлади, деб ҳисоблайди Спиноза. Спиноза аффектлар бутунлай инсон иродасига боғлиқ ва уларни тўлиқ бошқариш мумкин, деган фикрга қўшилмайди. Бу борада у аффектларни инсон устида ўтказадиган ҳукмронлиги ҳақида фикр юритади. Барча аффектлар Спинозанинг фикрича инсонни шундай ҳолатга олиб келадики, бунда у ўз-ўзини бошқара олмайди. Тасодиф-ларга қарам бўлиб, аниқлик кўз олдида, ноаниқлик томон боради, озодлик эса аффектларга эргашишда эмас, балки уларни ақлга бўйсун-диришдир. Спиноза психологияси онгнинг психологик объект сифатида шаклланиши йўлидаги Декартдан кейинги муҳим қадам бўлди.

Декарт дуализмининг танқид қилинишидан бошқа йўналиш англиялик файласуф Томас Роббе номи билан боғлиқ. Роббе руҳни алоҳида мавжудлик сифатида мутлақо инкор этди. Унинг фикрича дунёда Галилей томонидан очилган механика қонунларига бўйсинувчи моддий таналардан бошқа ҳеч нарса йўқ.

Барча психик ҳодисалар ҳам шу қонунларга бўйсунадилар. Моддий нарсалар Гоббе фикрича, организмга таъсир этиб, сезгини ҳосил қилади. Инерция қонунига кўра, сезгидан унинг кучсиз изи сифатида тасаввурлар пайдо бўлади. Улар эса фикрлар занжирини ҳосил қилади ва бу фикрлар сезгилар қандай кетма-кетликда алмашган бўлса, шундай тартибда жойлашади. Бундай боғланиш кейин ассоциация номини олди. Агар аввалги ҳаракат яна такрорланса ва устунлик қилса, кейингилари ҳаракатланувчи материя билан боғлиқ бўлгандан текис столда томчининг ҳаракатланаётган сув ҳам ҳаракатланганидек унинг кетидан ҳаракатланади. Асосий психологик феноменлардан бири сифатида ассоциацияларни Декарт, Спиноза ҳам тан олишган. Лекин тафаккур ва иродага нисбатан унинг билимнинг қуйи шакли деб ҳисобланган. Роббе биринчи бўлиб ассоциацияни психологиянинг универсал қонуни сифатида таърифлайди. Ўзининг қобилиятлар ҳақидаги таълимоти билан Роббе Декартни "Туғма ғоялар" ҳақидаги гипотезасини қаттиқ танқид қилди ва одамларда туғма бир-биридан устун белгилари бўлмаслигини исботлашга интилди. Т.Роббе бевосита Ф.Беконнинг давомчиси сифатида эмпирик йўналиш намоёндаси сифатида танилди.

Эмпирик психологиянинг «отаси» Роббе ватандоши Ж.Локк бўлди. Унинг «Инсон ақли ҳақидаги тажриба» асари психологиянинг кейинги тараққиётига кучли таъсир этди. Локкнинг мақсади инсон билишининг пайдо бўлиши ва ривожланишининг тажрибавий ўрганишдан иборат эди. Бунда у «туғма ғоялар» ғоясини инкор этиб, билимларнинг манбаи индивиднинг ҳаётий тажрибаси деб билади. Тажрибанинг ўзида эса Локкнинг фикрича 2 манба бор: сезги ва рефлексия. Сезгининг объектдаги, табиатдаги барча моддий нарсалар бўлиб, уларнинг маҳсулоти фикрлардир. Яъни «Биз сариқ, оқ яшил, иссиқ, совуқ, юмшоқ, қаттиқ, ширин, аччиқ ва бошқалар ҳақидаги фикрларни шу манба орқали оламиз» деб ҳисоблайди Локк. Рефлексиянинг обьекти ақлимиз фаолияти билан эгалланган ва биз ташқаридан ололмайдиган фикрдир. Онгнинг объекти шу фикрдир, чунки онг Локкнинг берган таърифига кўра ақлимизда рўй бераётган нарсаларни идрок этишдир. Локк тажриба манбаларини ўзаро фарқласа-да, уларни бир-биридан ажратмайди. Унинг фикрича, сезги билимнинг боши, рефлексия сезги асосида пайдо бўлади. Буни у шундай таърифлайди: «Ақлда бирорта нарса ҳам йўқки, у сезгида ҳам мавжуд бўлмаса». Локка кўра, фикрлар 2 хил, оддий ва мураккаб, бўлади. Оддий фикр фақат битта бўлади. Оддий фикр фақат битта тушунчани ўзида сақлайди. Бошқа фикрлар парчаланмайди. Мураккаб фикрлар оддий фикрларни қўшиш, таққослаш, умумлаштириш ва абстрактлаштириш натижасида пайдо бўлади. Оддий фикрлар йиғиндиси онгни ташкил этади. Мураккаб фикрларнинг ҳосил бўлиш манбаларидан бири сифатида Локк ассоциацияни келтиради. У биринчи бўлиб «фикр ассоциацияси» деган атамани киритади.
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XIX ва айниқса XX асрларда психология фақат эмпирик (тажрибага асосланган) фан сифатида тараққий этади. Бу даврда унинг предмети, яъни ўрганадиган воқелик соҳаси кучли равишда кенгайди, бу фаннинг алоҳида янги соҳалари пайдо бўлади ва шаклланади, янги, янада самаралироқ текшириш методлари кашф қилинади. Психологиянинг берган маълумотларидан амалий фаолиятнинг турли соҳаларида фойдаланила бошлайди. Айни вақтда, XIX ва XX асрларда идеализм билан материализм ўртасидаги кураш янада чуқурлашади.

Ассоциатив психология

Бекон ва Гоббсдан бошлаб эмпирик психологиянинг вазифаларидан бири психик ҳодисалар таркиб топган элементларни аниқлашдан иборат эди. Юқорида айтилгандай, Бекон билан Гоббс тасаввур ҳамда сезгини шундай элементлардир деб ҳисобладилар. Психологлар психик элементлар мураккаб структура (таркиб) ва процессларга бирикишида бўйсунадиган қонунларини топишга интиладилар. Масалан, Гоббс психик ҳодисалар интилиш ва қочиш қонунига бўйсунади деб ҳисоблаган.

XVIII асрнинг иккинчи ярмида инглиз психологлари Юм ва Гартли ҳар хил психик ҳодисалар ва элементлар ғоя – тасаввурларнинг яхлит бўлиб бирлашишининг асосий қонуни сифатида ассоциациялар ҳақидаги таълимотни илгари сурдилар. Ассоциациялар ҳақидаги бундай таълимот бир вақтда ҳам идеалистик, ҳам материалистик йўналишда пайдо бўлди. Идеалистик йўналишнинг вакили (ва умуман ассоциатив оқимнинг асосчиси) Давид Юм (1711-1776 й.) эди. Унинг таълимотига кўра, онгнинг барча мураккаб ҳодиса ва маҳсуллари ва ўзининг «мен» эканлиги (ўз-ўзини) англаш, ўзаро ташқи боғланишлар – ассоциациялар билан боғланган «тасаввур бирикмалари»дир, холос.

Материалистик оқимнинг вакиллари Давид Гартли (1705-1757 й.) ва унинг шогирди Джозеф Пристли (1733-1804 й.) эдилар. Улар ассоциатив тасаввурларни миядаги физиологик боғланишларга тенглаштириб қўйдилар. Гартли психологияга руҳнинг физикаси деб қаради.

Пристли барча психик процесслар миянинг тебранишларидир, деб жар солди. У психик ва физик ҳодисалар ўртасидаги принципиал фарқни инкор қилди ва психологияга физиологиянинг бир қисми деб қаради.

Ассоциациялар ва уларнинг инсон психик фаолияти таркибидаги муҳим роли ҳақидаги таълимот XIX асрда жуда кенг тарқалди. Эмпирик психологиянинг ичида «ассоциатив психологиялар» деб аталган алоҳида оқим пайдо бўлди. Бу оқим XIX асрнинг уч чораги мобайнида ҳукмрон мавқени эгаллаб олди.

XIX асрда ассоциатив психологиянинг тарафдорлари Англияда Джеймс Миль (1773-1836 й.), Джон Стюарт Миль (1806-1837 й.), Александр Бен (1818-1903 й.), Герберт Спенсер (1820-1903 й.) эдилар. Буларга Францияда Т. Рибо (1829-1916 й.), Германияда Теодор Циген (1862-1950 й.) ларни ва қисман Юлиус Эббингаузни (1850-1909 й.) ҳам киритиш мумкин.

Ассоциатив психологиянинг вакиллари барча мураккаб психик процесслар (хотира, тафаккур ва нутқ, хаёл ва ирода) бир хил бирламчи психик элементлар бўлган сезгилардан ва уларнинг нусхаси бўлган тасаввурлардан ҳосил бўладилар деб даъво қилдилар. Айрим-айрим сезги ва тасаввурлар ассоциацияларнинг қонунларига биноан, ўзаро механик боғланишлар билан бирлашадилар. Масалан, хотира процесслари ассоциацияларга тенглаштириб қўйилади, яъни эсда қолдириш янги ассоциациялар ҳосил қилишдир, эсга тушириш эса аввал мустаҳкамланган ассоциацияларнинг жонланишидир. Ассоциа-нистларнинг фикрича, тафаккур руҳнинг алоҳида бир қобилияти ёки махсус психик қобилияти эмас: тафаккур ҳам фақат тасаввурларнинг ассоциациялар қонунига биноан ҳаракатланишидир. Масалан, муҳокама фақат иккита тасаввурнинг ассоциацияга боғланишидир. Бунда онгнинг бошқа моментлари йўқ. Хулоса чиқариш икки ёки бирқанча ҳукмларнинг ассоциацияси (боғланиши)дир, булардан ҳам ассоциация бўйича янги ҳукм ҳосил қилинади, яъни хулоса чиқари-лади. Тушунчалар ҳам бир қанча сўзларнинг ўзаро ўхшаш тасаввурлар билан бўлган ассоциацияси (боғланиши)дир деб таърифланади.

Ассоциатив психология вакилларининг фикрича, нутқ ҳам тасаввурдир. Масалан, Эббингаузнинг айтишича, нутқ – бу «икки элемент»нинг мустаҳкам ассоциациялар бўлиб қўшилишидир: бир томондан, сўз ва гапларнинг уларнинг маънолари билан, иккинчи томондан эса сўз ва гапларнинг нарсалар билан бирикишидир. Гап ва сўзларнинг ҳақиқий моҳияти нутқ органлари фаолияти орқали ҳосил бўладиган, «оҳанг ва шовқинлар»дан ва бу фаолият натижасида ҳаракат ва ҳолатни сезишдан, яъни эшитиш ва кинестетик ёки нутқ таъсиротларидан иборатдир.

Қайд қилинган ҳар иккала сўз элементлари ҳам ўзаро мустаҳкам ассоциациялар билан боғланган, деб таъкидлайди Эббингауз. Нутқ процессларида, яъни фикрнинг шаклланишида, фикрни ўзгаларга баён қилишда ва ўзгаларнинг фикрини ўзлаштиришда ассоциатив процесс-лар, алоҳида тасаввурлар, хусусан сўзларнинг асосий элементлари бўлган ҳаракат (кинестетик) тасаввурлар билан товуш тасаввурлари ўртасида боғланишлар ҳосил бўлади. Нутқ махсус функция сифатида тафаккур билан ташқи – ассоциатив боғланишлардан ташқари ҳеч қандай муносабатда бўлмайди.

Бу психологларнинг таълимотига кўра, диққат онгимизда қолган барча тасаввурларни сиқиб чиқарган, қандайдир битта тасаввурлар группасининг ҳукмрон бўлиши билан изоҳланади, эмоциялар хуш ва нохуш ҳисларни англаш билан бирлашган сезги ҳамда тасаввурлар йиғиндисидир ва ҳоказо. Ассоцианистлар инсон шахсининг ўзини ҳам ўз танасини сезишга ва шунга мос келадиган тасаввурларга («тасаввурлар бирикмаси»га) асосланган анча барқарор ва доимий психик ҳодисалар комплекслари деб тушунадилар.

Ассоциатив психология вакилларининг хизмати шундан иборатки, улар онгнинг юксак мураккаб процессларини, яъни тафаккур, нутқ ва иродаларни тажриба асосида (асосан ўз-ўзини кузатиш йўли билан) ўрганишни диққат марказида тутдилар.

Бироқ кейинчалик ассоциатив психология вакиллари ва бошқа психологларнинг бу таълимоти амалда ўзининг яроқсизлигини кўрсатди. Психик ҳаётнинг мураккаб ҳодисаларини фақат ассоциатив процессларга тенглаштириб қўйиш мумкин эмаслиги маълум бўлди.

Тафаккур процессини ҳар томонлама анализ қилиш шуни кўрсатдики, тафаккурда мавжуд бўлган баъзи моментларни тафаккур-ларнинг оддий ассоциация йўли билан оддий боғланаверишларига тенглаштириш мумкин эмас ва шу моментлар билан тафаккур одддий ассоциатив процесслардан тубдан фарқ қилади.

Биз ассоциатив процессда, аввало, тасаввурлар ҳаракатини кўрамиз, бунда онгимизда ҳосил бўлган ҳар қандай тасаввур аввалги тасаввурлар ёки идрок туфайли ҳосил бўлади. Лекин, бир хил туртки (идрок ёки тасаввур) орқали бирин-кетин пайдо бўлган тасаввурлар ўз йўлида ҳар хил йўналишларга эга бўлишлари мумкин.

Биринчидан, тафаккурда ҳам, албатта, тасаввурлар ёки бошқа психик маҳсуллар (ҳукм тушунча)нинг ҳаракати содир бўлади. Лекин бу ерда бу ҳаракат аввалги идрок ва тасаввурлар турткиси содир бўлмасдан, балки даставвал қўйилган мақсад ва вазифа билан белгиланади ва бошқарилади. Тафаккур мақсадга мувофиқ йўналтирилган процессдир. Тафаккур процесси ҳамма вақт бирорта масалани ҳал қилишга йўналтирилган бўлади.

Иккинчидан, ассоциатив процесслар эса пассив процесслардир. Ассоциатив қонунга биноан тасаввурлар ҳаракати гўё ўз-ўзича рўй беради, бу ҳаракат олдиндан белгиланмасдан, онгли куч сарфланмаган ҳолда бораверади. Агар тасаввурларнинг ассоциатив оқимида активлик бўлса ҳам, у беихтиёр активликдир.

Бу ўриндаги беихтиёр активлик шахснинг эмоционал ҳолати билан мавжуд тасаввурлар туфайли рўй берадиган эмоционал моментлар билан белгиланади.

Тафаккур эса, аксинча, олдиндан онгли куч (диққат) сарфлаш йўли билан содир бўладиган актив процессдир. Тўғри, тафаккур процессларида ҳам пассив моментлар бўлади, лекин улар бу ўринда фақат қўшимча ва ёрдамчи аҳамиятга эга бўладилар. Пассив моментлар тафаккур моментини белгилаб бермайдилар, улар бирламчи эмас, балки иккиламчидир, кўпинча ақлий тараққиётнинг юксак босқичларида пайдо бўладилар.

Учинчидан, ассоциатив процессларда фақат эсга тушириш, тажри-бадан ҳосил бўлган, сезилган ва идрок қилинган нарсалардан нусха кўчиришгина бордир. Тасаввурлар ассоциацияси фақат репродуктив (такрорловчи) процессдир. Бу процессларда онгимизда янги мазмун ҳосил қилинмайди.

Тафаккур маҳсулдор (продуктив) процессдир. Бунда онгимиз янги мазмунга, янги маҳсулотга эга бўлади. Бу янги маҳсулот объектив борлиқнинг шундай моментларини акс эттирадики, бу моментларни бевосита сезги органлари орқали билиш мумкин эмас, бинобарин, тасаввурларда ҳам такрорлаш мумкин эмас.

Экспериментал психология

Маълумки, XIX аср физика, биология, физиология, химия ва бошқа табиат фанларнинг гуриллаб ўсиши билан характерланади. Фанда пайдо бўлган экспериментал методнинг кенг қўлланилиши фаннинг бундай ўсишига ёрдам берди.

XVIII асрнинг охири XIX асрнинг бошларидаёқ психологлар ўртасида психик ҳодисаларни ўрганищда экспериментни тадбиқ қилиш мумкин эмасмикан деган масала майдонга чиқди.

Бу масала бўйича философ Кант ўз фикрини айтди. Унинг фикрича, психологияда экспериментнинг бўлиши мумкин эмас, уларга математикани тадбиқ қилиш мумкин эмас.

Психик ҳодисаларни ўлчашнинг мумкинлиги, бинобарин, психологияда экспериметнинг бўлиши мумкинлиги ҳақида немис психологи И. Гербарт (1776-1841 й.) ижобий фикр айтган. У «психологияда математикани тадбиқ этиш мумкин ва зарурлиги ҳақида» шундай деган: «Менинг текширишларим амалда фақат психологиянинг ўзи билан чекланиб қолмасдан, балки физикага ва умуман табиат фанларига ҳам қисман алоқадордир».

Гербартнинг фикрича, асосий психик элемент тасаввурдир, қолган барча процесслар – ҳиссиёт, ирода, тасаввурлар комбинациясидан ва муносабатларидан иборатдир. Руҳий ҳолатлар доимо ўзгариш процессида бўлади. Тасаввурларнинг бу доимий ўзгариш ва алмашиш процессида маълум даражада доимийлик, қонуният бор. Бу доимийликнинг миқдор томонини ўлчаш мумкин. Шунинг учун ҳам, Гербартнинг фикрича, психологияга математикани тадбиқ қилиш мумкин.

Гербарт, гарчан психологияда экспериментдан фойдаланишнинг зарурлиги ва фойдалилигини исботлаган бўлса ҳам, лекин унинг ўзи бу методдан фойдаланмаган.

Вебер ва Фехнер

Психологияда экспериментни татбиқ қилиш бўйича дастлабки ишларни физиолог Вебер (1796-1878 й.) ва физик Фехнер (1801-1887 й.)лар амалга оширдилар. Вебер ва Фехнерларнинг мақсади ташқи таъсиротлар (физик омиллар) ва уларнинг мувофиқи – сезгиларнинг ўзаро муносабатлари соҳасидаги қонуниятларни топишдан иборат эди. Фехнер экспериментал методлар асосида сезгиларнинг ортиб бориши билан уларни қўзғатувчи таъсиротлар ўртасидаги қиёсий муносабатни аниқлаб, сезги қўзғатгич логарифмасига пропорционалдир деган психо-физик қонунни кашф этди. Вебер ва Фехнерлар ўтказган тажрибалар «Психофизика» деган алоҳида фаннинг пайдо бўлишига олиб келди.

Вебер ва Фехнер ишларининг аҳамияти, асосан, шундан иборатки, улар биринчи бўлиб психологияни, табиат фанлари сингари, экспери-ментал фанга айлантириш мумкин эканлигини исботладилар. Шу вақтгача фақат кузатиш, асосан, ўз-ўзини кузатишдан фойдаланиб келинаётган психология энди аниқ фанлардаги объектив методдан фойдалана бошлайди.

В. Вундт

Экспериментал психология тараққиётида айниқса немис физиологи ва психологи Вильгельм Вундт (1832-1920 й.)нинг ишлари катта аҳамиятга эга бўлди. Вундтгача фақат ички тажрибадан ва ўз-ўзини кузатишдан фойдаланиб келган психология фақатгина тасвирий фан эди. Вундт эксперимент ва ўлчаш методларини зарур деб топиб, психологияни изоҳли фанга айлантиришни мақсад қилиб қўйди.

Вундт психология учун классик методлар бўлиб қолган бир қанча методларни, яъни қўзғатиш методи, ифодалаш методи ва реакция методларини кашф этди ҳамда ривожлантирди.

Вундт 1879 йили Лейпцигда биринчи экспериментал психология лабораториясини ташкил қилди.

Орадан кўп вақт ўтмасдан (1881 й.) у Берлин университети ҳузурида экспериментал психология институтини ташкил қилди.

Вундт шуғулланган масалалардан бири ўша вақтда астрономлар томонидан очилган диққатни бир вақтда иккита ҳар хил қўзғатгичга тўплаш мумкин эмаслиги ҳақидаги масала эди. Бу ҳодисани аниқлаш учун Вундт (лаборатория ташкил қилингунга қадар) 1861 йилда алоҳида маятник иш ўйлаб чиқарди (Вундт маятниги). Бу маятник градусларга бўлинган ёй атрофида ҳаракатланади ва ҳар бир маълум вақтдан кейин жинғирлайди. Бу психологик элементлар учун кашф этилган биринчи асбоб эди.

Илмий (изоҳли) психологияни оёққа турғизиш учун Вундт қўшимча восита сифатида ёндош фанлар, айниқса физиология, астрономия, этнография, тарих, мифология ва бошқа фанлардан олинган маълумотлардан фойдаланиш заруриятини илгари сурди.

Лейпциг лабораторияси ва институтидан намуна олиб, Германиянинг бошқа университет шаҳарларида ҳам, шунингдек бошқа мамлакатларда ҳам, жумладан Франция, Англия ва Америкада лаборатория ҳамда институтлар ташкил қилинди. XIX асрнинг охирида Россияда ҳам бир қанча экспериментал психология лабораториялари ташкил қилинди: Москвада Токарский, Қозонда Бехтерев, Одессада Н.Н.Лангерлар томонидан шундай лабораториялар очилди. 1911 йил Москва университети ҳузурида, махсус қурилган бинода профессор Челпанов раҳбарлигида экспериментал психология институти ташкил қилинди. Ҳозирги вақтда бу институт РФ Педагогика фанлари академияси системасига киради.

Профессор А. Ф. Лазурский (1874-1917 й.) томонидан эксперимен-тал методнинг алоҳида тури – табиий экспериментал ишлаб чиқарил-ган. Экспериментнинг бу туридан бизда болалар психологиясини ўрганишда, педагогика масалаларини, айниқса, таълим психологияси масалаларини шилаб чиқаришда кенг ва унумли фойдаланилмоқда.

Экспериментал методнинг татбиқ қилиниши психология фани тараққиётига жуда унумли таъсир кўрсатди.

Бу метод ёрдамида оддий кузатиш ёки ўз-ўзини кузатиш йўли билан аниқлаш қийин бўлган ёки бутунлай мумкин бўлмаган кўп маълумотлар аниқланди, айрим психик ҳодисалар ўртасидаги боғланишлар аниқланган, психик процесслардаги, айниқса, сезгилар, диққат, идрок, хотира соҳасидаги баъзи бир қонуниятлар очилган.

Экспериментал анализ йўли билан мураккаб психик процесслар (идрок, хотира, тафаккур)нинг алоҳида компонентлари таркибий қисмлари ажратилган, психик процессларнинг физиологик ҳодисалар билан, шунингдек, ташқи физик муҳит ҳамда ижтимоий муҳит билан бўлган боғланишлари очилган.

Экспериментал текширишларнинг якунлари, шунингдек, экспериментал методнинг усулларидан фойдаланиш практик фаолиятнинг турли соҳаларида – ўқув тарбия ишларида, медицинада, меҳнатни ташкил қилиш ва рационализациялаштиришда, суд ишларида, санъатда жуда кўп фойда келтиради.

Мустаҳкамловчи саволлар

1. Эмпирик психологиянинг вазифалари.
2. Ассоциатив психология тарафдорлари ва уларнинг хизмати

3. Экспериментал психологияни, психология фанини ривожланишига таъсири

9-мавзу: Психологик мактаблар

Режа:
1. Интеллектуал психология. Волюнтаристик психология

2. Фрейдизм. Гештальт

3. Бихевиоризм. Вюрцбург

ХIХ ва ХХ асрдаги психология - бу асосан эмпирик психологиядир. Психологияда ХVII асрда пайдо бўлган бу йўналиш ХIХ ва ХХ асррнинг бошларида ўз тараққиётининг энг юқори чўққисига эришди. Унинг ютуқларига эришувига сабаб эксперимент методининг татбиқ қилиниши эди. Унинг предмет доираси жуда кенгайди. Юқорида айтилгандай, психология фанининг махсус ўз вазифалари ва методларига эга бир қанча шахобчалари майдонга келди. 

Эмпирик психология бир бутун нарса эмас эди. Бу психология-нинг ичида бир қанча йўналиш ва оқимлар мавжуд эди. Психология тарихида булардан анча машҳур ва муҳимлари  ассоциацизм, интеллектуализм, волюнтаризм, гештальпсихология ва фрейдизмлар эди. Ассоциатив психология ҳақида юқорида гапирилди.

Интеллектуал психология - бу психиканинг асосий элементи ва психологик фаолиятнинг асосий функцияси ақл-интелектдир деб ҳисоблайдиган йўналиш. Интеллектуалистларнинг фикрича, турли-туман психик процесслар, шу жумладан эмоционал ва ирода процесслари ҳам сезги, тасаввур ва тушунчаларнинг қўшилишидир деб тушунтирилади. Ассоциатив психологиянинг вакиллари ҳам интеллектуалистларга киради, чунки улар ҳам бирламчи ва асосий элемент тасаввурлардир деб ҳисоблаганлар. Психология ва педагогикада интеллектуализмнинг энг кўзга кўринган вакили Гербарт ҳисобланади.

Волюнтаристик психология, интеллектуализмдан фарқ қилиб психик ҳаётнинг асоси сифатида шахснинг иродасини, активлигини, фаоллигини  илгари суради. Барча мураккаб психик процесслар, хусусусан, тафаккур  ҳам инсоннинг иродавий активлиги  деб талқин қилинган. 

Волюнтаристик психологиянинг вакиллари Г. Линне (1889-1941й), Г.Мюнстерберг (1863 -1916й.) эдилар. Вильгельм Вундт ҳам, гарчанд ироданинг асоси ҳислардир деб ҳисобланган бўлса ҳам, волюнтарист эди.

Фрейдизм - бу ўз номини австрия невропотологи ва психологи Зигмунд Фрейд (1856- 1939й) номидан олган бўлиб, психология ва невропотологиядаги алоҳида йўналишдир. 

Фрейд таълимотига кўра, шахс психологик ҳаётининг асоси жинсий лаззат олишга қаратилган, туғма онгсиз майл(инстинкт)дир. Лекин тарихан таркиб топган одат, аҳлоқий принциплар туфайли, ижтимоий «цензура»нинг мавжудлиги туфайли бу майил тўғридан-тўғри тўсилади. Шунинг учун ҳам баъзи кишиларда бу онгсиз табиий майил билан англаб турилган вазият ўртасида ички руҳий конфликт (тўқнашув) пайдо бўлади. бу тўқнашувлар баъзан барқарор асаб касаллигига (неврозга) олиб келади.

Кишилик жамиятида кўпчилик кишиларнинг ҳаёти ва тараққиёти процессида бу табиий онгсиз майил энергияси меҳнат фаолиятига ақлий ва ижодий фаолиятга қаратилади ва сарф этилади. Ҳаётнинг юксак соҳасига энергиянинг шу тариқа кўчирилишини судлимация деб аталади. Фрейднинг айрим шогирдалари унинг таълимотига баъзи бир ўзгаришлар киритганлар. Масалан, Адольф Адлер (1870-1937й.) фикрича, сексуал (жинсий) майил эмас, психик ҳаётнинг асосини, балки устунликка, ҳокиммиятга, бошқа кишилар устидан ҳукумронлик қилишга бўлган табий майил ташкил қилади.

Гештальт - психология, ёки бошқачасига структура, яхлит психология. Бу йуналишнинг асосий вакиллари Х.Эренфельс (1859-1932й.), В. Келлер (1887й.), К.Кофка (1886-1941й.) лардир. Бу психологлар барча мураккаб психик процесслар элементлар ҳодисалардан-сезгилардан таркиб топади деб ҳисобланган ассоциатив психологиянинг танқид қилиб чиқдилар. Гештальд психологиянинг вакиллари бу таълимотга қарама-қарши ўлароқ, ҳар бир психик ҳодисанинг мазмуни унинг таркибига кирган қисм ва элементларнинг йғинидисига нисбатан мазмундорроқ ҳамда бойроқдир. Айрим элемент ва қисмларнинг йиғиндиси бутуннинг мазмунини белгиламайди, балки, аксинча, бутун (яхлит структура)қисм элементларнинг ҳусусиятларини белгилаб беради.

Бу психик структуранинг яхлитлиги назарияси, аввало идрок фактлари, асосида ишлаб чиқилган эди. Идрок - бу сезгиларнинг йиғиндиси эмас, балки яхлит образдир, деб таъкидланарди. Психик махсуллар ва структураларнинг яхлитлиги ҳақидаги бу таълимот кейинчалик хотира, тафаккур ва ирода ҳодисаларига ҳам татбиқ қилинган эди.

Бу алоҳида-алоҳида йўналиш ва оқимлар, бир қанча умумий ҳусусиятга эга бўлган ҳолда (айниқса муҳим моментларда) «Эмпирик психология» деган умумий ном остида бирлашдилар.

Психологиянинг предмети ва методлари бир ҳилда тушуниш бу барча оқимларнинг бирлашувига сабабчи бўлди.

«Эмпириклар» психологияни руҳ ҳақидаги фандир, деб эмас, «руҳий ҳодисалар», ёки «онг ҳодисалари», ёки бўлмаса фақатгина онг ҳакидаги фандир деб таъкидладилар. Бу «рухсиз» психологиядир (Н.Н.Ланге), «ҳеч қандай метафизикасиз психологиядир» (А.И. Введенский).

Эмпирик психологиянинг тарихий хизмати шундан иборатки, унинг вакиллари илмий жихатдан ўрганиш предмети сифатида руҳни инкор қилди. Бу ҳолатни психологиянинг метафизик ва идеалистик қарашлардан ҳоли бўлиш йўлидаги катта қадам деб ҳисоблаш мумкин. 

Юқорида айтилганидай, эмпирик психологиянинг асосий методи кузатиш, тажрибадир. Лекин табиат фанларидан психология соҳасига кўчирилган бу метод ички метод ички тажриба сифатида бошқача тус олади.

Эмпирик психология объектив кузатиш методидан ҳам, эксперимент методидан ҳам ҳам фойдаланган: психик ҳодисалар ҳар хил махсус асбоблар ёрдами билан махсус лабараторияларда  ўрганилди; материалларни текшириш ва якунлашда математик статистика (корреляция) методларидан фойдаланилди.

Эмпирик психологиянинг психология фани тарихидаги иккинчи катта хизмати тажрибадан фойдаланишдан, психологик эксперимент-лар ўтказишнинг метод ва техникаси ишлаб чиқишдан иборат. 

Психология томонидан экспериментнинг тадбиқ қилиниши туфайли инсон психологияси соҳасида бой материаллар тўпланган. Бу материалларнинг кўпчилик қисми ҳозиргача ҳам аҳамиятини йўқотмаган (масалан, Вундт ва Эббингаузнинг экспериментал ишлари) Эмпирик психология аниқланган маълумотлар  ва ишлаб чиққан экспериментал метод ва усуллар амалиётда ҳам, масалан, медицина ва педагогика соҳаларида фойдали бўлиб чиқди.     

Мустаҳкамловчи саволлар

1. З.Фрейд таълимоти

2. Психик структуранинг яхлитлик назарияси 

3. Хулқ психологияси

10-мавзу: ўзбекистонда психология фанининг 
ривожланиши ва ҳозирги аҳволи

Режа:

1. Лабораториялар очилиши.

2. Институтлар очилишидаги олимларнинг хизматлари.

3. Психологияда муаммолар бўйича илмий иш олиб борган олимлар.

Калит сўзлар: лаборатория, таълим, марказ.
Даслабки педагогик ва психологик фикр марказлари сифатида 1918 йили Тошкент ва кейинчалик Чимкент шаҳрида ташкил қилинган. Педагогик музей ва педагогик лаборатория универсал ўқув тарбия муассасаси бўлиб таълим тарбия билан боғлиқ бўлган ҳамма вазифаларни қамраб олади. Бу ёрдам таълим методлари ишлаб чиқарилган, шу ернинг ўзида синалган ва республиканинг бошқа ўқув муассасаларига тарқатилган. Ишнинг бундай ташкил қилинганлиги тадбиқ қилишга имкон берган. Педагогик лаборатория ҳақида низомда анча бу жой педагогик фикр ва ишнинг маркази бўлиши лозим. Шунинг учун бир томондан педагогик ишнинг ҳар бир янгилик ўқитишдаги лабораторияда тўпланган бой тажрибадан фойдаланиш имконияти берилиш керак, бу имконият бевосита мактабларга берилиш керакдир. Бошқа лаборатория ва кабинетлар билан бир қаторда педагогик лаборатория ва педагогик музейда экспериментал психологик лабораторияси ҳам мавжуд бўлиб, бу ерда турли хил психологик тажрибалар амалга оширилган 1919 йили 1 апрельда Кавман Хорват маориф комиссарига хат йўллаб, давлатнинг кўзи ожиз, гунг, руҳий касал ва психологик тараққиёти ҳамда психикаси мувозанатсиз болаларни ўз тарбиясига олиши зарурлигини таъкидлаган. Худди шу мақсадда бутун бир махсус муассасалар тизимини ташкил этишни таклиф этган. Хорватнинг таклифи бир неча йўналиш бўйича диққатга сазовордир. Биринчидан, бу комплекс характердаги иш бўлиб, бирон бир психоневрологик касаллик назардан четда қолмаган Иккинчидан, бу режада қаттиқ кетма-кетликдан бир неча босқич назарда тутилган.

1. Касаллик диагностикаси (тадқиқот даражаси);

2. Касалларни даволаш (амалий тиббий даражаси);

3. Касалларни тарбиялаш ва таълим бериш (амалий таълим даражаси).

Биринчи даражани психологик лаборатория, иккинчи даражани даволаш махсус муассасаси, учинчи даражани мактаблар амалга ошириш кўзда тутилган. Туркистондаги муассасалардан бири «ўзбек давлат илмий тадқиқот институти», ҳозирги Қори Ниёзий номидаги педагогика фанлари илмий тадқиқот институти 1929 йили ташкил қилинган бўлиб, ҳозирги кунга қадар бу институт ўқитишнинг педагогик концепциялари мактаб ва мактабгача тарбия муассасаларида таълим-тарбия назариясини яратувчи ягона марказ ҳисобланади. 30-йиллар бошларида институт таркибида қуйидаги кабинетлар мавжуд бўлган:

1. Социал гигиена.

2. Иқтисод.

3. Педалога педагогик.

4. Психологик лаборатория.

Институт ташкил бўлган вақтдан бошлаб ерли халқ хусусиятлар ва ижтимоий муҳитини чуқур тадқиқ қилиш болаларнинг психологик ижтимоий-маданий хусусиятини ҳисобга олган ҳолда дарсларни яратиш билан шуғулланди. Институт фаолиятининг асосий йўналишлари қуйидагилардан иборат эди.

1. Илмий эскпедициялар уюштириш;

2. Болалар характерини ўрганиш;

3. Педагогик кадрлар тайерлаш.

Ушбу институтнинг фаолияти Бендриков, Левентуерт, Заварова, Юсупов, Токанаев, Дебензов, Миршарипов, Мухиддинов каби олимлар-нинг номлари билан чамбарчас боғлиқ. 30 йилларда бу институтда жаҳон психология фанига катта ҳисса қўшган олимлардан бири Александр Романович Лурия ишлаган. У ўз институт доирасида ўтказган тадқиқотлари асосида кейинчалик «Об историческом развитие познавательних процессов» - «Билиш жараёнларининг тарихий тараққиёти ҳақида» деган асарини нашр қилди. Ўзбекистонда психология фанининг шаклланишига катта ҳисса қўшган олимлардан яна бири П.Иванов ҳисобланади. 1927 йил Самарқанддаги ўзбек педагогика институтида (педакадемия) экспериментал психология лабораториясини ташкил қилган. 1940 йилда у педагогика институтлари талабалари учун психологиядан биринчи ўқув қўлланмасини нашр қилган. Кейинчалик 1934 йили Самарқанд педагогика институтининг ўзбек давлат университетига айлантириши муносабати билан Иванов ўз лабораторияси билан Низомий  Номидаги Тошкент Давлат педагогика институтига кўчиб ўтади. Педагогика ўқув муассасаларида илмий педагогик потенциалнинг етишмаслиги туфайли дастлабки психология дарслари устида таржимонлар ёрдамида олиб борилган кейинчалик бу таржимонлариинг ўзлари мустақил равишда психологиядан ўзбек тилида маърузалар ўқий бошлашган. Алиаскар Усмонов, Тохирийхон Аскархўжаев, Байбурова, Рахматова ва бошқалар бир бўлиб ўзбек тилида психология ўқитувчилари бўлишган Ивановни (1891-1968 йиллар) психологиядан 75 дан ортиқ илмий ишлари нашр қилинган. Унинг 1927 йилда нашр қилинган «Умумий педагогика» бўйича қисқа очерк, «мактабшунослик» тарбиянинг умумий методлари 40-йиллар ва 54-йилларда «Умумий психология», 62-йилда «Таълимнинг психологик асослари» каби асарлари Ўзбекистонда психология фани ривожланишига жуда катта ҳисса қўшди. Ш.А. Бойбурова, Усмонов кабилар бевосита унинг раҳбарлигида фаолият кўрсатишди. 1959 йил унинг раҳбарлигида М.Г.Давлетшин, Бекбоев, Музаффаровлар номзодлик дисертацияларни ҳимоя қилишди. 1963 йил Ўзбекистонда психологиядан биринчи бўлиб Краснобоев Илья Берович (1896-1963) Тошкент Давлат университети филология факултети логика ва психология кафедраси мудири «Юқори синф ўқувчиларида эътиқод, ахлоқий тушунчаларин шаклланиши» мавзусидаги докторлик ишини ҳимоя қилди. Краснобоевни илмий фаолияти 20 йилларда Ўзбекистонда тадқиқотлар билан боғлиқ унинг раҳбарлиги остида логика ва психолгия кафедраси азолари: 3. Мўминова, В.Я. Марос, А. Абдусатторов, В.И. Софер, А. Гулямов, Р.В. Гулямов, А.А. Ерстифировлар турли хил объектларда психология ва логика бўйича илмий тадқиқотларини олиб бордилар. Бу тадқиқотлар ўзбекистонда халқ таълими билан боғлиқ муаммоларни ҳал қилишга ёрдам берди. М.Вохидов (1927-1989 йиллар) 1955 Ленинградда номзодлик ишини ҳимоя қилган. Дастлаб Андижон педагогика институтида, сўнгра Қори Ниёзий номидаги педагогика илмий тадқиқотлар институтида ишлаган. 1966 йил Тошкент Давлат университети психология кафедраси мудири этиб сайланган. 1973 йили Министрлар Совети топшириғига биноан тарих факултети таркибида ташкил этган. Зинин, Л.И. Софер иштирокида ва марказнинг истеъдодли олимлари ёрдамида бу ерда ўқув экспериментал лаборатория ташкил қилинган. М.Вохидов томонидан мактабгача педагогика билим юртлари учун, педагогика институтлари учун дарсликлар ёзилган, охирги йилларда М.Вохидов, А.Петровский таҳрири остидаги «Умумий психология» дарслиги таржима қилинган ва айни пайтда миллий ва минтақавий хусусиятларни ҳисобга олган ҳолда ўзбек тилида дарслик яратиш билан машҳур бўлди.

Давлетшин Муҳаммад Габдулгалимович 1923 йилда туғилган. Тошкент Давлат университетининг психология кафедра мудири психология фанлари доктори, 1957 йилда «5» ва «7» синф ўқувчиларида техник қизиқиш-ларини шаклланиши мавзусида, 1971 йил «Ўқувчиларни техник қобилиятлар психологияси» мавзусида докторлик диссертациясини ҳимоя қилган. 1968 йилдан бери психология кафедрасида мудирлик қилмоқда. М.Г.Давлетшин рахбарлигида унинг бевосита маслахатлари ёрдамида Ўзбекистонда 100 дан ортиқ номзодлик ва докторлик ишлари ҳимоя қилган. Ўзбекистонда хар хил муаммолар бўйича умумий, ёш педагогика, социал психология бўйича Ф.С. Исмоилова, Д.З. Зайнобиддинов, Мажидов, Б. Гаппиров, И.Махмудов, Л.К. Саитов, М.И. Мусаева, В.Г. Горобец, Д.Д. Шарипов, Р.К. Шохназаров, Ж.У. Мавлонов, А. Эшатов, А.В. Мажитова, М.И. Сагатов, Д, Эгамбердиева, Г. Абдусаматов, К. Собиров, А. Синдаров ва бошқалар етишиб чиқдилар. Бундан ташқари ҳар хил муаммолар бўйича 25 та иш ҳимоя қилинди. Булардан нутқ психологияси бўйича 7 та иш: (П.П Замин, Н.Н. Нигматов, А.И. Аржонова, X. Очилова ва бошқалар), хотира психологияси бўйича 4 та иш: (П.И. Иванов, М.В. Вохидов, Х.М. Гафурова, В.П. Иванова); диққат бўйича М.Х. Рахмонова; Таълим тарбия бўйича 14 та иш (Ғозиев, Қодиров, Расулов, Усмонова, Краснобоев, Токарева ва бошкалар);

Меҳнат психологияси бўйича 4 та иш (Турғунов, Сотиболдиев, Елисеев, Холматов); Шахс бўйича 3 та иш (Ғофуров, Саидуллаев, Шаковолов); Дифференциал психодиагностика бўйича 1 та иш (Мадмаров); Юридик психология бўйича 2 та иш (Ибрагимова, Запрягаев); Спорт психология бўйича 3 та иш (Гаппаров, А.Гайнутдинов, Р.Гайнутдинов); Нейропсихология бўйича 1 та иш (Бобожонова); психология тарихи бўйича (С.Рахимов) социал психология бўйича 3 та иш (Каримова, Абдумўминов, Турсунов); ва бошқа турли  психологияни бўлимлари бўйича кўпгина олимлар иш олиб бориб, Ўзбекистонга психология фанини, яъни психология тушунчасини олиб кириб, тўлалигича очиб бердилар.

Ҳозирги кунда Ўзбекистонда ҳам психология тармоқлари кучайиб унга эътибор берилмоқда. Ҳозирги етишиб чиққан барча олимларимиз Ўзбекистондаги психологияни чет мамлакатлар психологияси каби юқори чўққига чиқишида катта ҳисса қўшиб, интилмокдалар. Одамлар онгига эса миллий психология асосида, яъни миллийлик руҳида тарбиялаб, уларни онгига психологияни синдирмоқдалар. Ўзбекистонда психология фанининг ҳозирги аҳволи илгаригидан анча ривожланган. Чунки бу фанни ўқитиш муассаса тайёрлов қуроллар ва марказлар очилиб кишилар онгига етиб бормоқда. Бундан ташқари психология тармоқлари бўйича турли хил муаммоларни ечишда асосий роль ўйнайди. Бу фанни ривожланишида ўзбек психологияси, яъни Б.Қодиров, Ғ.Шоумаров, В.Каримова, М.Вохидов, М.Давлетшин, Э.Ғозиев, Р.Суннатова ва бошқа олимларнинг ҳиссаси катта. Ҳозирги кунда психология фани ҳам ўз тармоқларини ривожлантирмокда. Хулоса қилиб айтганда психология фанини ривожи одамлар ҳаётига яъни яшаш тарзига ўз таъсирини кўрсатмоқда.

Саволлар:

1. Ўзбекистонлик олимлар илмий иш олиб борган мавзулар.

2. Ўзбекистонда психологияни ривожланишига ҳисса қўшган олимлар.
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